

LOS MAXIMALISTAS ACEPTAN LAS CONDICIONES ALEMANAS COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

WILSON

Wilson ha declarado oficialmente que la paz está hoy más lejos que nunca y que la guerra seguirá, no sólo hasta que Francia, Inglaterra e Italia obtengan sus justas reivindicaciones y hasta que un estatuto báltico razonable solucione los problemas del Egeo y el Adriático, sino, sobre todo, hasta que no quede en territorio ruso un solo alemán.

Y ha dicho esto cuando las tropas alemanas penetran en Kieff, la capital de Ucrania, y los austriacos se apoderaban, en la Podolia, de Chotin y Kamenetz-Podolski...

Dijimos que el discurso de Hertling alejaba la paz. No nos equivocamos. Dicha pieza oratoria es terriblemente imperia lista. El viejo político bávaro, sucesor de Michaelis y Bethmann-Hollweg, se ha convertido en vocero de los anexionistas alemanes. Wilson lo ha comprendido así, y sus enérgicas manifestaciones demuestran que la guerra es considerada hoy por los directores de la Entente como la única solución que resta al problema de la reorganización del Mundo.

Se recordará que el Reichstag alemán votó el verano pasado una resolución en que se decía que Alemania estaba pronta a firmar una paz sin anexiones ni indemnizaciones. Pues bien. El principal autor de aquella maniobra pacifista, Matías Erzberger, «leader» del Centro católico, ha dicho que en vista de la nueva situación—la disolución de Rusia,—la mayoría parlamentaria alemana rectifica sus acuerdos y aprueba las declaraciones de Hertling. Y por cierto que en el curso del mismo debate, el jefe de los socialistas mayoritarios, Felipe Scheidemann, ha declarado que su partido seguirá perteneciendo a la citada mayoría, ó lo que es lo mismo, aprobando su nuevo programa de anexiones. Claro que hay otros socialistas—los minoritarios—que protestan contra el imperialismo. Ellos fueron los que organizaron las huelgas recientes. Mas han sido vencidos, y sus caudillos están en la cárcel.

Hay prolegómenos de ofensiva en Occidente. Los alemanes han atacado desde Lorena al Oise, encarnizándose sobre todo en los sectores confiados a los norteamericanos. Han podido ver que éstos se mantienen firmes bajo los bombardeos y que son temibles en las luchas a corta distancia.

Han acometido también los germanos en Flandes y Artois. Los portugueses debieron rechazar varios bruscos asaltos. Como hablamos previsto, el mando teutón pretende tantee los sectores guarnecidos por tropas lusas y yanquis, y especialmente aquellos donde se enlazan formaciones de nacionalidades diferentes, creyendo, sin duda, que en ellos sería más fácil la ruptura táctica.

La ruptura táctica es posible. La estrategia es otro cantar. Únicamente si hubiera en las filas aliadas desmayos y dispersiones como los italianos de Caporetto, podrían los soldados del Kaiser romper fácilmente y maniobrar dentro de la improvisada brecha.

Los delegados maximalistas han aceptado en Brest Litovski las leoninas condiciones impuestas por Alemania. En vista de ello, los ejércitos alemanes han suspendido su marcha invasora.

Todo queda lo mismo, salvo que los teutones no irán por ahora á Petrogrado. Pero el maximalismo no es Rusia. ¿Quién garantiza las voluntades de las futuras Constituyentes? Nadie...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 3.—Comunicado de las noches de la noche.—Acciones de artillería, en ocasiones muy vivas, en diversos sectores de la orilla derecha del Mosa y en el Woivre, en las regiones de Domure y de Badonvillers. En Alta Alsacia la artillería alemana enérgicamente contestada por la de los franceses, bombardeó violentamente esta tarde las líneas de éstos al Norte del canal del Ródano. Nada que señalar en el resto del frente. (Telegrafía sin hilos.)

Francia.—París, 3.—Ejército de Oriente.—Al Sudoeste de Seres fué rechazado un reconocimiento búlgaro por las tropas inglesas. Acciones intermitentes de artillería en la región de Monastir. Los aviadores aliados han bombardeado los depósitos enemigos al Oeste del Vardar y estación de Pardojica en el valle del Vardar. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 3.—A consecuencia de la firma del tratado de paz con Rusia, han sido suspendidas las operaciones militares en la Gran Rusia.

Do los demás teatros de operaciones no hay nada nuevo que comunicar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 3.—Comunicado de la noche.—Anoche en un encuentro de patrullas al Noroeste del bosque del Polígono, capturamos algunos prisioneros. Nada más de interés ha ocurrido durante la jornada. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Otra traición descubierta.—París, 3.—Los rumores que circulaban hace varios días sobre un nuevo asunto de inteligencia con el enemigo están confirmados por el arresto de Susana Decisy, artista del teatro de Sarah Bernhardt, y de su marido, Guillier, antiguo farmacéutico, dedicado después á los deportes atléticos. Después fué contratista de Same Mac Vea, famoso boxeador. También ha sido detenido Regnier, que se hacía pasar por M. Ponthieu. Igualmente lo ha sido Trambieu en su castillo de Guilly, cerca de Quimperle, antiguo apoderado del financiero austriaco Rozemberg. Asimismo se ha dado orden de detención contra Enrique Gay, anticuario de Dijon, y de su tenedor de libros, Groviev. (Agencia Radio.)

La Marina francesa.—París, 3.—Telegrafían de Tolón: «El ministro de Marina ha ordenado que el texto de la protesta de los representantes de Alsacia y Lorena del 1.º de marzo de 1871 sea fijado durante toda la semana en todas las oficinas de los servicios de la Marina y á bordo de todos los barcos de las escuadras y de las divisiones del ejército naval y en los puertos de guerra».

M. Georges Leygues ha enviado el llamamiento siguiente al personal y tripulaciones de la flota: «Francia, penetrada de admiración y de reconocimiento hacia sus marinos y sus soldados, se siente aún más cerca de ellos en este aniversario, porque sabe que su heroísmo reparará la violación del derecho de que fué víctima en 1871. La protesta de las autoridades de Alsacia y de Lorena contra el Tratado de Francfort, que las separó á la fuerza de la madre Patria, es el grito más emocionante y más digno de la conciencia nacional. Se ha convertido en la piedra fundamental, en nombre de la cual todos los pueblos civilizados de la Tierra se levantan contra el abuso de la fuerza, y reivindican la libertad y el honor de disponer de su suerte. Escucharéis con recogimiento la lectura de este documento, y comprenderéis por qué, sin la victoria de Francia y de sus aliados, sin el triunfo del derecho elaborado por nuestra historia, formulado por nuestro pensamiento, aceptado por todas las naciones que aspiran á la unidad y á la soberanía, no habría orden europeo posible y no podría haber paz justa y duradera.» (T. S. H.)

Una carta del ex Zar Nicolás.—Londres, 3.—El ex embajador de Inglaterra en Petrogrado Sr. Buchanan ha declarado en un discurso que pronunció ayer que se cree obligado á desmentir el rumor según el cual, el ex Zar era partidario de firmar una paz separada con Alemania.

«Estoy convencido—añadió—que en ese rumor no hay una sola palabra verdadera. El Zar, sin duda alguna, ha cometido numerosos errores; pero en modo alguno se le puede calificar de traidor, porque jamás hubiese traicionado nuestra causa. Siempre fué leal y fiel amigo de Inglaterra. Creemos que sus declaraciones concuerdan con los informes enviados por el Gobierno de la República. El ex Zar ofreció constantemente al embajador de Francia las mismas seguridades que á la Gran Bretaña. Además, cuando Viviani fué á Rusia en abril de 1916, representando, en unión de Albert Thomas, al Gobierno francés, Nicolás le entregó una carta autógrafa para el Presidente de la República, que estaba redactada en los siguientes términos: «Mi grande y querido amigo: En este momento en que Francia y Rusia están más íntimamente unidas que nunca en esta lucha sin precedente, sostenida de acuerdo con sus fieles aliados, me ha producido una grata impresión el ver llegar á Rusia estos miembros del Gobierno francés. He tenido un gran placer en volver á ver á Viviani, á quien ya conocía, pues su presencia me ha recordado mi última entrevista con usted. Entonces no pensábamos más que en asegurar el desarrollo pacífico de ambos países, en tanto que nuestro enemigo común tramaba ya en las sombras su atentado contra la paz europea, con la esperanza de ejercer la hegemonía mundial. También me ha sido muy grato conocer á Thomas, cuyo talento rindió tan grandes servicios á su patria y á la causa de los aliados. Siempre concedí una gran importancia á la íntima colaboración de ambos países. Hoy le concedo aún más por estar firmemente decidido á no deponer las armas sino por un acuerdo común y después de la victoria definitiva. Debemos coordinar atentamente nuestra acción á fin de hacerla más eficaz. No cabe duda de que todos los aliados están animados por el único deseo de poner el máximo de medios al servicio de la causa común. Animados por este espíritu, mi Gobierno y mis generales han estudiado, en unión de los miembros del Gobierno francés, las medidas más convenientes para prestarse mutua ayuda entre los aliados. Espero que Viviani y Thomas llevarán á su país la convicción de que Rusia, en la medida que le permitan sus fuerzas económicas, no retrocederá ante ningún sacrificio para llegar lo más pronto posible al triunfo de la causa de los aliados. Hago votos ardientes por que nuestros esfuerzos reunidos sean en breve coronados por el éxito, y me complazco de nuevo en expresaros mi admiración por Francia y por su espléndido Ejército, cubierto nuevamente de gloria, así como por la heroica defensa de Verdún. Contad siempre con mi sincera e inalterable amistad.—Nicolás.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Preparativos para continuar la guerra.—París, 3.—Comunican de Petrogrado que el avance alemán continúa, á pesar de las negociaciones de paz. El enemigo ha concentrado fuerzas importantes en el frente de Orsha. De Moscú llegan millares de obreros armados. Es inminente una gran batalla. Los rusos han cavado trincheras en varios kilómetros. El ejército alemán que opera en la región de Vitebsk trata de conciliar á la población de campesinos. Las autoridades militares rusas levantaron los raíles en la región de Louga. El avance alemán ha comenzado. El ejército rojo organiza una seria resistencia en ciertos sitios. El alistamiento de voluntarios continúa dando resultados satisfactorios. Parece probable que la firma de la paz tardará poco, y en caso contrario, el Instituto Smolny decidirá continuar la guerra de guerrillas en toda Rusia. En el Instituto Smolny se siguen recibiendo numerosas adhesiones para la defensa de la causa de la revolución en todas las provincias. El Gobierno ha decidido llamar á Petrogrado al ejército que está combatiendo á los partidarios de Alexeief en la región del Don. Las ciudades de Saratov, Kostroma, Irkoutsk, Pironfsk, Tsaritsine, Sebastopol, Karkov, Moscú se han pronunciado en contra de la paz. Hasta ahora únicamente algunos pueblos y pequeñas poblaciones han aprobado la decisión del Comité Central de Soviets. (Agencia Radio.)

Noticias contradictorias.—París, 3.—Según noticias que se reciben del Instituto Smolny, las tropas alemanas han detenido su avance en vista de la resistencia que encuentran. En cambio, informes de origen alemán aseguran que los alemanes siguen su avance, concentrando infantería cerca de Strougi-Belaya y en los distritos de los alrededores. Dicen que han avanzado 25 millas en la dirección de Lougas. (Agencia Radio.)

Un embajador que no pasa.—Londres, 3.—Ha llegado á ésta Kamenef, para marchar á Francia, donde había sido nombrado embajador de los bolcheviques. Kamenef tendrá que reembarcarse para Rusia, puesto que el Gobierno francés ha manifestado su intención de no concederle el exequatur. (Agencia Radio.)

El avance de los alemanes.—París, 3.—Aunque las informaciones relativas al avance alemán son bastante vagas y á veces contradictorias, parece cierto que Pskoff ha sido ocupado por el enemigo. Columnas alemanas siguen su marcha hacia Louga. También se marca el avance enemigo en la región de Bolgomie. La vía férrea entre este punto y Potosk ha sido destruida. Las mercancías que habla en la estación del primer punto, fueron evacuadas. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION DEL JAPON

Se considera necesaria la defensa de los ferrocarriles siberianos.—París, 3.—Comunican de Tokio que la atención pública está actualmente concentrada en la necesidad de defender la paz en el Extremo Oriente contra la propaganda de la influencia alemana á través de Siberia. En ciertos círculos se teme la acción posible de los submarinos y aeroplanos alemanes, que operarían en Vladivostok en fecha no lejana. La opinión unánime reconoce la necesidad en que el Japón se halla de tomar medidas inmediatas para evitar la amenaza alemana de turbar la paz en esta región del globo. Generalmente se está de acuerdo que una de las primeras medidas que se deben adoptar es impedir que los ferrocarriles rusos del Extremo Oriente caigan en poder de los alemanes. Se hace notar que 200.000 prisioneros austriacos y alemanes que había en Siberia fueron puestos en libertad, y que se les ha provisto de armamento. Se estima que solamente este hecho constituye una amenaza seria para el Japón. El Gobierno guarda silencio; pero no será aventurado el creer que se han hecho preparativos para que la nación se encontrara á la altura de las circunstancias si fuera necesario entablar alguna acción. (Agencia Radio.)

Conferencia Balfour y el embajador japonés.—Londres, 3.—El vizconde de Chinda, embajador del Japón, celebró ayer por la tarde una nueva y larga entrevista con Mr. Balfour en el ministerio de Negocios Extranjeros. Chinda ha sido embajador del Japón en Berlín y en Washington. (Agencia Radio.)

El Gobierno japonés espera un acuerdo definitivo.—Londres, 3.—Los periódicos japoneses de ayer publican un comunicado oficial del Gobierno imperial declarando que el Japón no desea comenzar las operaciones militares en Siberia antes de llegar á un acuerdo definitivo. Es necesario que sean fijadas con precisión las miras de los aliados, y que se establezca una unión absoluta entre ellos. Por otro lado, en vista de los desórdenes y de la anarquía imperante en Rusia, la fecha en que se tomará la decisión de intervenir no puede ser fijada. (Agencia Radio.)

Conferencia de Lloyd George y el embajador japonés.—Londres, 3.—Según el «Daily News», el viernes por la tarde celebró Lloyd George una importante conferencia con el señor Page, embajador de los Estados Unidos. Créese que esta conferencia está relacionada con la intervención del Japón. (Agencia Radio.)

Esperando una declaración de Wilson.—Washington, 3.—Se espera una importante declaración del Presidente Wilson, relativa á la intervención japonesa en Siberia, en cooperación con los Estados Unidos. Circulan rumores de que China ha manifestado deseos de asociarse, para demostrar su simpatía por la causa de los aliados y asegurar la defensa de sus intereses, principalmente en Manchuria. El Gobierno chino ha ofrecido enviar á Siberia cuatro divisiones. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Dos senadores belgas, condenados á muerte.—París, 3.—Se ha celebrado en Amberes un Consejo de guerra alemán, en el que se ha condenado á muerte, por espionaje, á los senadores socialistas belgas Colleaux y Legros. Troelstra, jefe del partido socialista holandés, ha telegrafiado á Scheidemann pidiendo intervenir antes de que sean ejecutados. (Agencia Radio.)

Divergencias entre alemanes y austriacos.—Petrogrado, 3.—Según un mensaje de Ritorim, los austriacos se niegan á avanzar en Volhynia. Parece que existe desacuerdo entre el Alto mando alemán y el austriaco. Los alemanes, temiendo que los austriacos se negaran á combatir, concentraron 200.000 hombres en el distrito de Doubrun, principal base rusa en el frente Sudoeste; para impedir la unión entre los ucranianos y los alemanes, destruyeron las vías férreas desde las fronteras de la provincia de Kiew hasta Sitomir. El descontento va en aumento en el ejército alemán, tanto que Hindenburg, que llegó á Dwinsk, ordenó suspender las operaciones en el distrito de Orcha. (Agencia Radio.)

Fallecimiento de un turco.—Amsterdam, 3.—Los periódicos alemanes anuncian la muerte en Berlín de Imhoff Pachá, director y jefe de la Instrucción militar en Turquía, y el hombre de confianza del difunto von der Goltz. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los que protestan.—Petrogrado, 3.—Los comisarios del pueblo han recibido numerosas protestas de los Soviets de provincias contra la firma de la paz. Estos Soviets preconizan un levantamiento en masa. (Agencia Radio.)

Ante el fracaso de paz, reacciona el pueblo. Petrogrado, 3.—Se ha operado una metamorfosis de patriotismo en Petrogrado. Todos los ciudadanos apréstanse á la lucha. La indiferencia general ha cambiado en un pesimismo que decide á las gentes á defenderse. Ayer se inscribieron mil trabajadores, y 60.000 han marchado ya al frente. En el distrito de Pskoff, las mujeres han concurrido á la organización de la defensa, armando todas las casas de la ciudad y de los pueblos para emprender una campaña de guerrillas. De todas partes llegan á Petrogrado idénticas informaciones, recomendando el licenciamiento de los viejos soldados y de entusiastas agotados y su sustitución por voluntarios. (Agencia Radio.)

Los maximalistas ucranianos.—París, 3.—Comunican de Petrogrado que la Delegación maximalista ucraniana llegada á dicha ciudad se dirige á Brest-Litovski, donde participará en las nuevas negociaciones. Los delegados llevan instrucciones precisas para denunciar la paz firmada por la antigua Rada de Kiew. (Agencia Radio.)

El Rey de Rumania conferencia con el conde de Czernin.—Zurich, 3.—Comunican de Jassy que el conde Czernin expuso al Rey de Rumania su deseo de celebrar con él una conferencia. Consintió el Rey, después de consultar á su Consejo de ministros, y la entrevista tuvo lugar el 27 de febrero en Vaucad, aunque se ignoran en absoluto los resultados de esta conferencia. No obstante, se dice que los Imperios centrales han impuesto unas condiciones draconianas, entre ellas el abandono completo de la Dobrujia y de todos los puntos estratégicos de la frontera transilvánica, con lo que Rumania quedaría por completo sometida á Austria. Los diarios austroalemanes examinan las dificultades de estas negociaciones, y temen que Rumania se niegue á aceptar semejantes condiciones. (Agencia Radio.)

Aprobando la paz con Rumania.—Zurich, 3.—Comunican de Berlín que la Comisión de Negocios Extranjeros del Bundesrat celebró una larga sesión, ocupándose en primer término de las negociaciones con Rumania. (Agencia Radio.)

Por hablar contra las negociaciones.—Zurich, 3.—Comunican de Czenstochova (Polonia) que un orador que hizo uso de la palabra en una manifestación contra el Tratado de Brest-Litovski, ha sido condenado á diez años de prisión. El gobernador militar de Czenstochova ha confirmado la sentencia. (Agencia Radio.)

Recusan á Trotzky.—Amsterdam, 3.—Según los periódicos alemanes, el Gobierno alemán ha recusado á Trotzky para negociar la paz en nombre de Rusia, por cuya causa éste se ha visto obligado á salir de Brest-Litovski. En Berlín se espera que se firme el Tratado hoy domingo por la noche. Los periódicos alemanes dicen que si Wilson tiene el propósito de exigir la condición 15.ª de la paz, ó sea la evacuación de Rusia, Alemania rechazarla unánimemente esta pretensión. (Agencia Radio.)

El Comité bolcheviquista rechaza la paz.—París, 3.—Comunican de Petrogrado que el Comité de los bolcheviques de Moscú se ha declarado opuesto á la firma de la paz, reservándose el derecho de no ratificar el Tratado y preparándose á intervenir entre el Gobierno de Petrogrado y las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Contra el contrabando de explosivos.—Río Janeiro, 3.—Las direcciones de Aduanas de todos los Estados de la Unión han establecido rigurosas condiciones para el despacho y entrega de explosivos, con el fin de impedir el contrabando y evitar que los explosivos puedan ser aprovechados con fines criminales, y se castigará enérgicamente á todo individuo que pretenda ejercer el contrabando de explosivos. (Agencia Radio.)

La Argentina y los aliados.—París, 3.—Telegrafían de Buenos Aires: «El ministro del Interior han enviado á los gobernadores de las provincias y de los territorios nacionales el texto del convenio firmado con los países aliados, recomendando que la noticia de este convenio se extienda entre las poblaciones agrícolas. Todos los funcionarios han respondido ya al ministro del Interior, que el texto de dicho acuerdo ha producido en todas partes la más viva satisfacción y ha provocado felicitaciones entusiastas, que se transmite al ministro.» (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Delegados finlandeses en el Vaticano.—Roma, 3.—Benedicto XV ha recibido en audiencia solemne á la Delegación finlandesa formada por Kuhlmann, Wolf y Burenins. Kuhlmann leyó al Padre Santo una comunicación, en la cual manifiesta, en nombre de su Gobierno, el deseo de entrar en relaciones directas con la Santa Sede. Recordando la tradición histórica, por la cual Finlandia siempre ha reconocido la autoridad superior moral del Papa, cuyos prestigios han sido realizados por la obra de Benedicto XV durante el transcurso de la actual guerra. Su Santidad contestó manifestando su viva satisfacción por los sentimientos expresados por el enviado de la República finlandesa, y mostrando su satisfacción por entablar relaciones con ella. Después de la recepción oficial, los delegados conferenciaron largamente con el cardenal Gasparri. (Agencia Radio.)

Comentarios acerca del reconocimiento de Finlandia.—Roma, 3.—En los círculos religiosos se hace notar, á propósito del reconocimiento de Finlandia por la Santa Sede, que el Vaticano observa con los nuevos Estados que han surgido en el curso de la conflagración una actitud conforme á las miras de los países de la Entente. En efecto, conserva una actitud expectante hacia el nuevo Estado polonés y hacia el Gobierno bolcheviki, con el cual hasta ahora rehusa entrar en relaciones, y se prevé que observará eventualmente la misma actitud respecto á Ucrania. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Nota del Gobierno rumano.—Jassy, 3.—El Gobierno rumano publica la nota siguiente: «El Gobierno rumano, ante la situación creada por los acontecimientos del frente, no cree en la posibilidad de entablar negociaciones de paz. De todas maneras, el Gobierno no comenzará las negociaciones sin la seguridad de que éstas se hallarán fundadas en condiciones aceptables desde todos los puntos de vista. El rumor de una paz á no importa qué precio, está desprovisto de fundamento.» (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La cuestión de las islas Aland.—Estocolmo, 3.—El presidente de la Delegación de las islas Aland ha declarado en una entrevista que la población de las islas está satisfecha por la intervención del Gobierno sueco. El desembarco de tropas ha hecho volver á nacer la calma en la isla; sin embargo, prosigue la evacuación. La población se ha pronunciado contra la guardia blanca finlandesa. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Remolcador hundido.—Washington, 3.—El remolcador Cherokeeff se fué á pique en las costas del Atlántico el martes pasado. Se supone que han perecido 30 marineros, consiguiendo salvarse diez. Han aparecido cuatro cadáveres. No hay más detalles. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Requisa de metales.—Washington, 4.—El Gobierno ha requisado todo el platino y el tolueno ó metil benzeno, existente en el país. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

La cosecha de cacao.—Lisboa, 3.—Los agricultores de la isla Santo Tomé han solicitado del Gobierno que envíe un vapor para transportar á Europa 300.000 sacos de cacao, que valen 45 millones de pesetas. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

En Coruña se reunieron recientemente en Asamblea magna buen número de viajantes del comercio y de la industria nacional, estando también representada en el acto la Asociación de Dependientes de Comercio y similares.

Fueron discutidas y aprobadas por unanimidad las siguientes bases:

Primera. Aumentar el 30 por 100 en los beneficios líquidos menores de 1.400 pesetas anuales. El 25 por 100 de aumento de 1.401 a 2.400 pesetas, y el 15 por 100 en los beneficios que excedan de 2.401 pesetas anuales, entendiéndose por beneficios los sueldos y comisiones.

Segunda. Que en lo sucesivo se aumente el 10 por 100 para gastos de viaje.

El Comité constituido en la Asamblea para procurar la realización de esos acuerdos ha dirigido un manifiesto a sus compañeros de toda España, invitándoles a que se sumen al movimiento para hacer efectivas las conclusiones de la Asamblea magna.

Da el manifiesto toda clase de razones en justificación de lo que se pide. Para ello traza un cuadro de las condiciones de la vida actual, parangonándolas con las que regían con anterioridad al comienzo de la guerra europea.

Es el mismo cuadro aplicable a todas las clases y colectividades españolas, y constituye el manifiesto un grito desgarrador, proferido por millares de hombres que no se sienten ya con fuerzas para seguir resistiendo una situación tan extremadamente precaria.

Los organizadores del movimiento cuentan ya con infinitas adhesiones y se muestran dispuestos a no cesar en su campaña hasta conseguir la realización de lo que en la Asamblea magna de la Coruña se propuso.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de marzo de 1866.—Ha llegado de Cádiz el vapor correo español. Trae tropas para la isla.

Por el correo español se han recibido noticias de San Juan de Puerto Rico hasta el 13 del corriente.

Se habían sentido en la isla ligeros temblores de tierra.

El Tesoro habla recibido 70.000 pesos de la Habana para socorro de los que sufrieron el último huracán.

Se ha proyectado un ferrocarril desde la capital a Río Piedras.

Las importaciones han disminuido y los pedidos van regulares.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CRISIS INDUSTRIAL

subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Asamblea del ramo de construcción.

Zaragoza, 3.—Se ha celebrado en el salón de la Lonja la Asamblea magna del ramo de construcción.

La ha presidido, en representación del Ayuntamiento, el teniente de alcalde y arquitecto D. Francisco Albiñana.

Han asistido representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, de la Federación patronal y otros organismos.

Han pronunciado discursos el presidente, Sr. Albiñana; el representante de los arquitectos, D. Miguel Ángel Navarro, y el de las Sociedades obreras, D. Tomás Ginés.

Se han aprobado unas conclusiones en que se pide al Gobierno el urgente nombramiento de la Junta regional, con las mismas facultades que la Junta central de Madrid.

Dada la gravísima crisis por que atraviesa el gremio de construcción, si el Gobierno no la remedia en un plazo de diez días, a partir de la llegada de las conclusiones, se verán obligados al paro forzoso.

Una Comisión de asambleístas fué al Gobierno civil é hizo entrega de las conclusiones.

UN CASO INTERESANTE

MITIN DE PESCADORES

Santander, 3.—A las diez de la mañana se ha celebrado en el Salón Narbón un mitin organizado por los pescadores que encontraron los barriles de aceite, cuyo hallazgo ya os telegrafié, que sostienen desde hace tiempo un pleito acerca de la alegación de derechos por el ministro de Marina en lo concerniente al hallazgo.

Al acto han asistido dos mil personas, ostentando representaciones de las Asociaciones de pescadores del litoral.

De Madrid vino para tomar parte en el acto el redactor de «El Socialista», Sr. Torralba Becó.

Habló en primer término el presidente de la Comisión de pescadores, Sr. Risco, y luego los Sres. Torralba, en nombre de la Federación Nacional de Trabajadores, y Espina, que es el abogado de los pescadores.

Los discursos de los oradores se han encaminado a demostrar la ilegalidad de los documentos presentados por la Casa Vacuum, que reclama dichos barriles.

Atacaron los oradores al ministro de Marina, porque después de haber fallado el apostadero del Ferrol diciendo que los barriles pertenecían a quienes los hallaron, ha dicho el ministro de Marina que, según los Conve-

nios internacionales, procede entregar dicha mercancía a la casa reclamante.

La opinión pública se pronuncia a favor de los pescadores.

Estos, después del mitin, organizaron en manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil, donde entregaron al gobernador las conclusiones aprobadas.

Luego disolvióse la manifestación.

Designación de compromisarios

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 3.—En el domicilio del marqués de Arlanza se ha celebrado una reunión, a la que han asistido políticos de diversos matices, acordando la formación de la candidatura para senadores con los nombres siguientes: D. Juan Enrique Iranzo, católico de Medicina; D. Joaquín Aspas, liberal, anti-prietista; marqués de Montemuro, conservador independiente.

Dichos candidatos lucharán contra los de la candidatura de coalición monárquica don Sixto Celorrio, D. Alejandro Palomar, liberales, y D. Luis Pérez Cisué, conservador.

El Comité maurista ha ofrecido un puesto a D. José María Gimeno, el cual, teniendo presente las dificultades legales que podría crearle su cargo de diputado provincial, ha renunciado a formar parte de la candidatura maurista.

En su lugar ha sido designado el doctor Iranzo.

EN ALMERÍA

Almería, 3.—Dícese que en la candidatura para senadores el lugar de D. Lorenzo Gallardo lo ocupa D. Francisco Soler, que cedió el acta de Forbas al Sr. Martínez Ruiz (Arona).

Se da también por seguro el triunfo del conde de Villamonar y del marqués de Grimalba.

DOBLE DESGRACIA

Atropellado por un tranvía.

Valencia, 3.—En las primeras horas de la mañana ocurrió en el camino de Soledad una doble desgracia, que ha causado profunda impresión.

Cruzaba a dicha hora la vía del tranvía eléctrico un joven de diez y seis años, llamado Vicente Senén, que llevaba en brazos a un niño de cinco años.

En el momento de atravesar el joven la vía, avanzaba el vehículo, y el conductor se vio en la imprudencia de dar freno, por la rapidez de la pendiente, siendo atropellados por el convoy el muchacho y el niño que en brazos llevaba.

A consecuencia de ello, ambos resultaron muertos.

ANDALUCIA

Manifestación socialista.

Linares, 3.—Se ha celebrado una manifestación organizada por los socialistas para protestar de las elecciones últimas.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones, pero la manifestación ha resultado desamainada.

Detención de un reclamado.

Almería, 3.—En Dalías ha sido detenido por la Guardia Civil un individuo llamado José Gómez Sánchez, y conocido por el *Torero*, que se dedicaba a expender moneda y billetes de Banco falsos.

La orden de busca y captura se recibió a mediados del pasado mes del Juzgado de instrucción de Ugijar (Granada), por conducto del de Berja.

Expresábase en dicha orden que el sujeto era conocido por *Pepo*, y podía ser vecino de Dalías y estar domiciliado en Almería.

La Guardia Civil tuvo que practicar activas pesquisas para detenerlo, logrando capturarlo en la noche del 25, en el momento que el *Torero* entraba en el café de la plaza de Abastos de Dalías.

Se le ocuparon un billete de mil pesetas, dos de cien y uno de cincuenta falsos, imitando anuncios.

También se le ocupó una faca.

Se practicaron reconocimientos en el domicilio de José, que es dueño de una casa de lenocinio, y en la del padre, sita en la calle de la Almohaca.

Conducido a Berja, el *Torero* ingresó en la cárcel.

El embajador de la Argentina.

Sevilla, 3.—El embajador argentino, Marcos Avelledana, ha llegado de París para Cádiz, donde embarcará el día 7 para su país, donde pasará un mes descansando.

Dijo que hoy se celebran elecciones en su país para renovar la mitad del Parlamento. Añadió que las cosechas de este año en la Argentina son abundantísimas. El Gobierno español ha adquirido 500.000 toneladas de trigo, y los ácidos, dos millones y medio.

Preguntado por asuntos internacionales, se mostró reservado.

Elecciones retrasadas.

Sevilla, 3.—Se ha verificado la elección en Fuentes de Andalucía, pueblo del distrito de Ecija, donde dejaron de celebrarse el domingo anterior.

Los interventores borbollistas no se presentaron, constituyéndose las Mesas por otros nombrados por la Junta municipal del Censo. La votación se deslizo con toda tranquilidad.

El escrutinio ha dado al candidato garcioprietista, Sr. Centeno, 808 votos, y al borbollista, 18.

Huelva, 3.—La elección de dos secciones de Ayamonte se ha verificado hoy. Ignórase el resultado, pero se asegura que la compra de votos ha sido escandalosa, estimándose que se han distribuido 300.000 pesetas.

Cinco alemanes fugados.

Málaga, 3.—Del castillo de Gibralfaro, donde se hallaban detenidos, se han fugado cinco súbditos alemanes violentando la antigua puerta de la muralla, mientras las tropas tomaban el rancho.

Dos han sido detenidos.

La Policía busca a los restantes.

Riña.

En la plaza de la Merced riñeron dos obreros del muelle, apuñalándose. Se llaman Ramón Zaya y Manuel Luque.

El primero resultó herido y el segundo muerto.

ARAGON

Conferencia de Marcelino Domingo.

Huesca, 3.—En Binéfar, en el café de España, y organizada por el Centro Costista, ha dado una conferencia el diputado electo D. Marcelino Domingo.

Trató de estos tres temas: cuestión educativa, mejoramiento de la clase obrera y tributos e impuestos.

Comparó estos problemas españoles con los mismos en los países extranjeros.

Fustigó duramente a los Gobiernos de España, señalando los defectos de la educación nacional, sobre todo en la práctica de los métodos establecidos para hacer la enseñanza obligatoria.

Los gobernantes españoles fueron objeto de dura crítica, por permitir tantos sucesos incógnitos, y terminó dedicando párrafos elocuentes al eminente Costa.

Jura de banderas.

Zaragoza, 3.—En el paseo de la Independencia se ha celebrado la jura de banderas, asistiendo las autoridades, Corporaciones locales, los exploradores y alumnos de las escuelas públicas.

Después de celebrarse la misa de campaña, el teniente coronel D. Enrique Climent y el teniente vicario tomaron el juramento a los reclutas.

Luego desfilaron las fuerzas en formación brillantísima, presenciando el desfile el capitán general, Sr. Alsina.

También se ha celebrado la jura de banderas en Jaca, Logroño y Pamplona.

Asamblea de remolacheros.

Zaragoza, 3.—Se ha verificado una Asamblea de cultivadores de remolacha, asistiendo representantes de todas las zonas dedicadas a dicho cultivo en Aragón, Navarra y Rioja, acordando rechazar el precio de 65 pesetas la tonelada de remolacha, que les ofrecen las fábricas azucareras, y negarse a cultivar si no pagan la tonelada a 80 pesetas.

Un banquete.

Los redactores y colaboradores del diario «El Noticiero» han obsequiado con un banquete íntimo a su director, D. Jenaro Poza, por el triunfo alcanzado en las últimas elecciones por el distrito de La Alfranca.

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Carles, 397. — BARCELONA.

ASTURIAS

Gran temporal de nieve.

Gijón, 3.—Hace muchos años que no se recuerda una nevada como la actual.

Banquete de las derechas.

Las derechas han organizado un banquete en homenaje al diputado triunfante señor conde de Revillagigedo.

Se ha celebrado en los Campos Elíscos, con asistencia de 500 comensales, presididos por el homenajeado y por los señores marqués de Villaviciosa, vizconde de Campo Grande y marqués de la Vega de Anso.

En los brindis todos los oradores se felicitaron del triunfo alcanzado en la lucha política, y se ha abogado por llegar a la unión de todas las derechas en Asturias.

CASTILLA LA VIEJA

Nieve en Santander.

Santander, 3.—Esta mañana la población apareció completamente nevada.

El temporal de nieves es extenso.

El correo de Madrid llegó hoy con seis horas de retraso.

Hace un frío intensísimo y continúa nevando.

CATALUÑA

Carrera pedestre.—El campeonato de España.

Barcelona, 3.—Ha terminado la carrera pedestre del campeonato de España, para disputarse las copas de Foronda y de S. M. el Rey.

Se inscribieron 65 corredores, pertenecientes a las Federaciones atléticas de Cataluña, Guipúzcoa, Vizcaya y Castilla.

La concurrencia ha sido enorme, resultando insuficientes los tranvías, motos, autos y coches para transportar a los espectadores al lugar de la carrera.

Esta empezó a las once y media.

Dada la salida, púsose a los pocos momentos a la cabeza de los corredores D. Pedro Prat, campeón de España, del Ateneo Enciclopédico.

Seguidamente, D. Luis Bolumburu, del Club de los Trece, de Eibar.

Después de salvar los obstáculos, el señor Prat se muestra fatigado y se retira.

También se retiró poco después D. Teodoro Pons, campeón de Cataluña, del Ateneo Enciclopédico.

La lucha queda concentrada entre las Federaciones vizcaína y guipuzcoana.

Al terminar la primera vuelta, queda a la cabeza de los corredores el Sr. Bolumburu.

En la segunda vuelta logra alcanzar la cabeza Víctor Errazquin, de la Sociedad gimnástica Uña, de San Sebastián, seguido por Rosendo Calvet, del Cataluña Athletic Club.

Errazquin se despista, alcanzándolo Calvet, que llega primero.

A la tercera vuelta llega, sin incidentes, Errazquin, empleando en total 41 minutos y 30 segundos; Calvet, 41 minutos 59 segundos, y Bolumburu, 42 minutos 58 segundos.

Como Errazquin se habla despistado, creese que será descalificado, proclamándose Calvet campeón.

A las diez de la noche será pronunciado el fallo, repartiéndose los premios.

La fiesta ha estado muy animada, pero no se han registrado incidentes.

Premios de las carreras.

Barcelona, 3.—Se han repartido los premios Cross Country. La copa Foronda ha sido concedida a la Federación Guipuzcoana, que le ha correspondido el Campeonato de España.

El primer premio, la copa del Rey, fué para Víctor Errazquin; el segundo, para Rosendo Calvet, y el tercero, para Luis Bolumburu.

Detenidos en libertad.

Para solemnizar la jura de la bandera el capitán general ha levantado el arresto que sufrían algunas clases e individuos de tropa, decretada la libertad de los presos por los últimos sucesos que no estaban procesados.

La fiesta de la jura, celebrada en la Capitanía, ha resultado brillante. Han asistido el obispo, el gobernador, las autoridades, el alcalde, generales, jefes y oficiales con sus familias.

Deportes.

Barcelona, 4.—De los 68 inscritos en la carrera pedestre de ayer corrieron 66, y fueron clasificados 56. De los 10 primeros que hicieron el recorrido entre cuarenta y uno y cuarenta y tres minutos, figuran los números 1, 4 y 5 para el grupo de San Sebastián; el número 2 y 8, para la Federación Catalana; el número 3, para el Club de Eibar; el 6, para el de Bilbao; el 7, de Baracaldo; el 9, de Elgoibar, y el 10, de Madrid.

La clasificación por equipos fué: primero, Federación Guipuzcoana, a la cual correspondió la copa de Foronda, que habrá de defender durante dos años seguidos ó tres alternos; el segundo, para Cataluña, con 57 puntos; el tercero, Vizcaya, con 65 puntos, y el cuarto, Castilla, con 77.

El premio primero le fué concedido a Víctor Errazquin, clasificado como primero, de la Sociedad Gimnástica de Uña, de San Sebastián.

Se le otorga el título de campeón, medalla de oro del Club Deportivo Español, copa del Sporting Club, una insignia de plata; la copa de Foronda, para la Federación de su país y la copa del Rey para la Sociedad a que pertenece.

Los guipuzcoanos se presentaron con gran cohesión y mucho adiestramiento. Los catalanes no dieron de sí lo que esperaban, y los madrileños estuvieron en desgracia, a pesar de que los suyos llegaron en décimo y undécimo lugar.

Los toreros heridos.

Ninguno de los tres diestros cogidos ayer en la Plaza Monumental presenta gravedad en las heridas.

El banderillero David, cuya cogida fué muy aparatosa, no reviste su herida la gravedad que se creía en los primeros momentos. El cuerno no profundizó mucho, y sólo en caso de presentarse complicaciones, que no son esperadas, podría ser de gravedad la herida.

La que sufre Mariano Montes tardará algún tiempo en ser curada, por estar en el mismo sitio que otra reciente herida.

Las lesiones recibidas por Zarco no ofrecen mucho cuidado.

Cantinas populares.

La recaudación de donativos para sostener las cantinas populares organizadas por el Ayuntamiento asciende a 60.000 pesetas, y 2.000 más de suscripción mensual.

Huelgas.

En la fábrica de tejidos de los Sres. Vila, en San Felip de Llobregat, han entrado hoy al trabajo 37 obreros y 34 mujeres. Continúan en huelga 60 obreros.

Los obreros de la fábrica de los Sres. Canals, de San Martín de Provensals, han acordado en quiebra al gobernador, porque hace tres días están en paro forzoso a consecuencia de carencia de fluido y fuerza motriz en la fábrica en que trabajan.

El gobernador ha ofrecido interesarse con la Compañía Catalana de Electricidad para que proporcione el fluido necesario.

El gas en Villanueva.

Comunican de Villanueva que dejará de trabajar la fábrica del gas de aquella población, porque no ha logrado recibir tres mil toneladas de carbón que adquirió hace tiempo en Avilés.

La romería de San Medin.

Esta mañana ha habido gran animación en la barriada de Gracia con motivo de las comitivas que se dirigen a la ermita de San Medin.

Han salido muchas más comitivas que ayer a caballo ó en carruajes, adornados y acompañados de músicas.

VALENCIA

Valencia, 3.—Esta mañana, cuando tocaba la Banda municipal en el quiosco del paseo, se rompió la barandilla y cayó al suelo uno de los profesores, ocasionándole lesiones graves. Fué curado en la Casa de Socorro.

En el concierto fué ejecutada *La canción del olvido*, que fué repetida tres veces.

La Saguntina.

En la barriada de Sagunto se ha constituido, bajo el título «La Saguntina», una Sociedad destinada al engrandecimiento de las Letras

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO
CIÁTICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico
alivio rápido. Curación segura.

Tos garganta. Pastillas Calleiro, Ptas. 1.50.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por amantes la comenon.

LOS MEJORES CAFES son los que vende
la Casa Tupinamba.—Montera, 21 duplicado,
y Espoz y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

PARA
ADELGAZAR
Fuerza propulsora en toda actividad sin tener a consecuencia
insignificativa y sin ocasionar ningún daño a la
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
AFRODISIACA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Estadounidense
Precio: 200 pesetas por botella de 150 gramos. Se vende en
Bolsa Central: Linares, 207 y 208, 2.ª y 3.ª planta. París
de venta en todas las farmacias y droguerías.

Las Artes. Prepara contámenes literarios y
Exposiciones.

Piensa rotular la casa en que nació el pho-
tor Pinazo.

De elecciones.
Valencia, 3.—La candidatura de senadores
por la provincia de Valencia será la siguiente:
Marqués de Quirós, cervista; Dómine, romanista; Polo y Peiró, jaimista.

El cuarto lugar, dudoso entre los señores
Gadea y Orozco, daltistas, y un prietista.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido copiosamente en Cantabria y
Galicia y hoy nieva copiosamente en Navarra.
El frío es intenso por toda la Península Ibérica,
particularmente en Castilla.

Tiempo probable en las distintas regiones
de España: Cantabria y Galicia, vientos del
Norte y manejada; Aragón y Cataluña, frío;
resto de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del
día 4, 702 milímetros. Temperatura máxima
del aire a la sombra, 7,6. Idem mínima,
-0,8. Recorrido total del viento, 269 kilómetros.
Velocidad máxima, 13 kilómetros por
hora. Dirección del viento, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid:
claro y frío.

Datos de temperatura y lluvias recibidas
telegráficamente en el O. C. M. en la mañana
del día 4.

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
Coruña.....	7	1	0
Oviedo.....	7	-1	0
Pontevedra.....	17	1	2
Lugo.....	10	1	0
Orense.....	14	-2	0
León.....	10	1	0
Santander.....	6	1	0
Bilbao.....	10	1	0
San Sebastián.....	10	1	0
Zamora.....	1	-6	0
Palencia.....	1	-2	0
Burgos.....	2	-2	0
Soria.....	4	-4	0
Valadolid.....	6	-7	0
Salamanca.....	6	-4	0
Avila.....	2	-5	0
Segovia.....	9	-6	0
Toledo.....	9	-2	0
Guadalajara.....	6	-5	0
Cuenca.....	4	-5	0
Ciudad Real.....	11	-1	0
Badajoz.....	12	-4	0
Ciudad Real.....	12	-4	0
Logroño.....	2	-1	0
Pamplona.....	3	-1	0
Huesca.....	8	-1	0
Zaragoza.....	8	-1	0
Lérida.....	7	-2	0
Gerona.....	7	-2	0
Barcelona.....	12	-2	0
Tarragona.....	10	-2	0
Teruel.....	4	-3	0
Castellón.....	12	-3	0
Valencia.....	14	-3	0
Albacete.....	7	-5	0
Alicante.....	14	-1	0
Murcia.....	16	-1	0

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ES UN ATROPELLO

Solapadamente se ha querido presentar el caso del vapor «Villarreal», de la Compañía Transmediterránea, que tuvo que arrojar al mar el cargamento y renunciar a la escala en Casablanca, como un acto que prueba que los comandantes de los submarinos alemanes han cambiado de procedimiento, con respecto a los buques de la Marina mercante española. Claro es que con el «Villarreal» no se ha usado el acostumbrado procedimiento teutón de canonear y hundir nuestros buques de comercio. El hecho, sin embargo, no indicará menos el propósito decidido de Alemania de interrumpir nuestro tráfico comercial y de condenarnos a un desesperante aislamiento de graves consecuencias económicas.

En este caso del «Villarreal» se trata sencillamente de un nuevo atropello, contra el cual el Gobierno español debe protestar enérgicamente. ¿Es que porque querían los alemanes vamos a renunciar a nuestro comercio con Marruecos? No importa que Casablanca se halle encerrada en la zona del protectorado francés. Ahí impera, por convenio internacional, el régimen de puerta abierta, como en todo el Imperio marroquí. En dicha ciudad existen cuantiosos intereses españoles, y además España no puede ni debe por un momento consentir en el abandono de un derecho que, por dejación hoy, pueda ser puesto en duda mañana.

Escala oficial y obligatoria, por estar la línea subvencionada por el Estado, es la de Casablanca para los buques de la Transmediterránea, según consta en todos los itinerarios que, con aprobación de nuestro Gobierno, previo informe de los ministerios de Estado, Guerra y Marina, así como Gobernación (por la cuestión de correos), han venido rigiendo y están vigentes.

Se trata, pues, de un nuevo atropello inculcable a nuestro derecho y a nuestros intereses. Y hay que defender con la mayor energía, tanto nuestros intereses como nuestro derecho.

SUBTIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 5 de marzo de 1918

Santos del día. — Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerásimo, confesores; beato Pablo Navarro, Adriano y Eusebio, mártires.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color morado.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Santo Domingo el Real.

En la Latina continúa la misión a la Virgen de las Angustias; a las cinco de la tarde, estación, corona, novena y reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María continúa la misión de los Servitas, por los padres Antonio de Carrocería y Eugenio de Armiñán, capuchinos; por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis y media.

En la Concepción continúa la misión, por los padres Jerónimo Benito y Lino Loscos; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En el Carmen, a las seis de la tarde, sigue la novena a San José, predicando D. José Alba.

En San José, continúa el septenario de Doctores, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. Donatillo Fernández.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las cinco y media, ejercicios y conferencia cuaresmal.

En el Refugio, a las seis de la tarde, ejercicios con sermón, que predicará D. Juan Carrillo.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terrero.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de los Peligros en las religiosas Trinitarias y Vallescas, ó de la Asistencia en la iglesia del Hospital de los Flamencos.

A adoración nocturna. — Turno: San Juan de Sahagún.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de marzo de 1868. — «La Epoca» confirma la noticia de que el Gobierno francés ha pasado una nota no conminatoria, ni al Gobierno ruso, sino del Gobierno francés a su embajador en San Petersburgo sobre los asuntos de Oriente. Ella dice que la Francia está de acuerdo con Prusia en esta cuestión y que sólo difiere en la inoportunidad del momento escogido y los medios empleados para llevarla a cabo. Dicha nota fue aprobada por el embajador en París de una de las Potencias (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden disponiendo se nombrara en virtud de concurso, profesor de Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación estas de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.
— Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su Historia, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.
— Otra disponiendo que lo prevenido en la

real orden de 12 de abril de 1917 se haga extensivo a las reuniones de los Claustros ordinarios de las Universidades, que se celebrarán en segunda convocatoria con el número de catedráticos que a ellas asistan, siendo válidos los acuerdos que se adopten, los cuales habrán de recaer en asuntos señalados en la orden del día de la primera convocatoria.

DOS CARTAS

Lerroux y las Juntas militares

Por correo hemos recibido los documentos que publicamos a continuación. El primero lleva un membrete que dice: «Junta Superior del Arma».

«Barcelona, 3 de marzo de 1918.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Como presidente interino de la Junta Superior del Arma de Infantería, ruego a usted se digne dar cabida en las columnas de su diario a las adjuntas copias de cartas de D. Alejandro Lerroux.

Anticipándole las gracias queda de usted muy atento s. s., q. e. s. m., Silverio Martínez-Rapos.

Copias que se citan.

Barcelona, 16 de febrero de 1918.

Sr. D. José Hechavarría.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En contestación a su atenta del día 11, que por ausencia y ocupaciones propias del período electoral no pude darle antes, tengo el honor de manifestarle que yo no he dicho en ningún acto público que hubiese sido requerido, ni yo ni mi partido, por la Junta Superior del Arma de Infantería para prestar ayuda a una subversión proyectada. Y no siendo ciertas ni la declaración en que se funda su atenta carta, ni el hecho de que aquella supuesta declaración se refiriera, claro es que no puedo facilitarle los datos que me pide. Rogándole que disculpe mi retraso en la respuesta, quedo de usted con toda consideración atento y afectuoso s. s., A. Lerroux. (Rubricado.)

Barcelona, 26 de febrero de 1918.

Sr. D. José Hechavarría.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Tengo el gusto de contestar a su atenta del día 19, manifestándole que puedo hacer el uso que crea conveniente a los intereses que representa de la carta que yo le dirigí el día 16 del que cursa. Como todas las que yo escribo, responde ella a una noble inspiración, que no tengo por qué guardar en secreto. Me es grato reiterarle de usted con toda consideración atento s. s., A. Lerroux. (Rubricado.)

PARA LAS CASAS DE SOCORRO FUNCION BENEFICA

La función a beneficio de las Casas de Socorro de esta capital se ha fijado para el día 9 en el teatro Español.

Este año, como el último, constituirá una verdadera solemnidad artística, pues además de representarse «La niña», una de las mejores obras del teatro contemporáneo, se celebrará un concierto por la Banda Municipal, tan aplaudida siempre, y el eminente tenor Anselmi, en unión de los artistas del teatro Real Sras. Mazzoleni y Bessanzoni, detentarán al público cantando varios números.

También se cuenta con el concurso de varias artistas de variedades, de las más distinguidas y aplaudidas.

Detención del indio de las alhajas

Como nuestros lectores saben, recientemente se presentó una denuncia por un extranjero contra varios individuos que habían desaparecido llevándose alhajas de su propiedad, que tenían para su venta en comisión. Uno de los denunciados era un sujeto natural de la India inglesa, llamado Ali Mukhi, a quien se acusó de estafa de alhajas por valor de pesetas 14.000.

Después de publicada esta noticia se presentaron dos denuncias más: la de un joyero, que le entregó joyas por valor de 9.400 pesetas, y de una señora, que habiéndole comprado algunas alhajas, por las que pagó 850 pesetas, recibió otras que no valían sino 200, a lo sumo.

La Policía empezó a practicar activas gestiones para detener al indio; pero resultó que Ali, así que conoció por los periódicos que publicaron la noticia de la primera denuncia contra él que se le buscaba para detenerle, huyó sin dejar rastro.

Pero la Dirección de Seguridad tomó sus medidas para impedir que Ali Mukhi huyera al extranjero, y telegrafió a diversas estaciones del ferrocarril y a los puestos de la Guardia Civil de la provincia.

Uno de éstos, el de El Molat, envió un telegrama esta tarde a la Dirección de Seguridad, dando cuenta de la detención del indio. El telegrama fue comunicado a la brigada de investigación para que cesara en sus pesquisas.

Se ignora cómo se operó la detención y demás detalles de ésta, pues la Guardia Civil se limita a decir que el perseguido ha sido detenido y que se han hallado en su poder multitud de papeletas de empeño de alhajas. Este último detalle será desconsolador para los propietarios de ellas.

Se asegura que el indio fue detenido hallándose en compañía de una mujer, que huyó con él de Madrid.

Aclaración justa.

El Sr. Paul Mechaud Ventura, que es uno de los perjudicados por las estafas del indio Ali Mukhi, se ha acercado a nuestra redacción rogándonos hagamos constar que no es súbdito austriaco, como equivocadamente se dijo, sino que, aunque nacido en

Viena, es súbdito turco y descendiente de españoles, como lo demuestra su segundo apellido.

Con mucho gusto complacemos a nuestro comunicante.

Para asistir a tales actos es preciso la presentación del recibo de socio de cualquier Sociedad adherida a la Federación Castellana de Atletismo, ó de la invitación que para el efecto hay que recoger en el domicilio de la mencionada Sociedad, Marqués de Leganés, 5.

Teniendo en cuenta las numerosas peticiones que para anteriores conferencias ha recibido la directiva de la Sociedad organizadora, especialmente del Magisterio, y la elevada cultura del conferenciante é interés del tema de la próxima disertación, se ruega a los señores que deseen asistir, se provean con la mayor prontitud de las invitaciones que la Gimnástica, en su deseo de divulgación de tan importantes cuestiones, se complace en poner a disposición del público.

COMENTANDO

LA MANZANA

La necesidad ineludible de acompañar a mi inseparable camarada Leopoldo Romeo durante su ausencia motivada por asuntos electorales, me ha tenido alejado de mis lectores. Terminadas esas andanzas, reanudo mis comentarios. Antes, envío gracias muy expresivas en nombre de mi camarada inseparable, a cuantos le han felicitado por su triunfo electoral.

Cuentan los libros sagrados, que Eva comió a Adán con una manzana. Era la fruta más sabrosa del huerto paradisíaco, y Adán, se rindió y la comió. Desde entonces, la manzana es el símbolo de la tentación. ¡Qué pocos son los que se resisten a comerla cuando les es ofrecida uno y otro día con mimo, con seducción, con halago, con ternura, con las artes todas empleadas por la serpiente para convencer a Eva, y por ésta para seducir a Adán! Resistirse a comerla cuando hay otros frutos al alcance de la mano es de hombres. No comerla, cuando al lado de la tentadora manzana no hay otra cosa que hambre, es de santos.

El diablillo que en forma de serpiente fascinó a Eva para que comiese a Adán, debió ser andando el tiempo el fundador de Teutonia. La seducción arraigó de tal modo en aquellas tierras, que raro es no tropezar a diario con serpientes y serpentones, que con la manzana entre los dientes se enroscan en el cuerpo y en el espíritu, invitando a comerla. Para ellos, es inconcebible que haya en el Mundo un solo Adán capaz de resistir a la tentación, y cuando tropiezan con alguno que se resiste, cambian de manzana, procurando que el tamaño, la calidad, el color, se acomoden a los gustos que suponen en el Adán que se proponen conquistar, seduciéndolo.

Sin duda alguna, no conciben que haya hombres capaces de rendir culto a la idea, y no les cabe en la cabeza que se resignen a todo linaje de sacrificios antes de claudicar. Por eso tal vez, andan por ahí a diario, con su seducción como argumento supremo, reclutando tropel numeroso de gentes, que como Adán, pierden la poesía del Paraíso del idealismo, para vivir vegetando en la prosa de la realidad cotidiana.

La seducción teutona, emplea todas las formas. Lo mismo ofrece un Cielo como premio, que un Inferno como castigo; la amenaza sucede siempre a la promesa no aceptada. Cuando no basta una manzana, sacuden un árbol entero. Y si se convencen de que la seducción es imposible, la fuerza se encarga de convencer. Primero el Amor; la violación, más tarde, si el Amor no abre el camino.

Hay felizmente muchas, que no han querido comer la manzana; pero bueno será que los custodios de los Adanes expuestos a la diaria y constante seducción vigilen su Paraíso, y de él alejen a la serpiente.

JUAN DE ARAGON

Nuevo académico de la Historia

En la última sesión celebrada por la Academia de la Historia ha sido elegido, por unanimidad, académico de número el sabio escritor D. Julián Juberías. El nuevo académico ocupará la vacante del ilustre padre Pita.

D. Julián Juberías llega a la docta corporación por sus dotes relevantes. Su labor científica es bien conocida y admirada; su erudición, clásica y moderna, como fundada en su conocimiento de los idiomas, es muy extensa.

De sus numerosas monografías y libros, merece fama y fue elogiado especialmente «La leyenda negra». Los estudios históricos y literarios de D. Julián Juberías, en que campean su talento singular y su ilustración, que abarca diversas disciplinas, son títulos suficientes para justificar la distinción de que ha sido objeto.

Felicitemos al distinguido escritor y a la docta corporación, que, al designarle académico, ha honrado sus méritos.

Pastillas antídicas «Jobas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ANARQUISTAS Y ALEMANES

Revelaciones sensacionales de «El Sol»

Hace algunos días que nuestro querido colega El Sol anunció la publicación de una información sensacional. Desde entonces se viene hablando de este asunto en los centros políticos y periodísticos madrileños. Los diarios parisenses han aludido también, de una manera algo vaga, a la información dicha.

El Sol ha retrasado ésta para que pasara el período electoral, a lo menos en su parte de más apasionamiento. Y hoy, cumpliendo la promesa que hiciera a sus lectores, publica dos planas y media, con fotografías de documentos que indudablemente causarán estupor extraordinario entre los españoles.

Debemos decir que lo que cuenta El Sol—y que según afirma es sólo una pequeña parte de lo que sabe—no nos ha sorprendido en demasía. Venimos siguiendo atentamente la actuación alemana en los países neutros. Conocemos lo que hizo von Papan en los Estados Unidos, y el conde Luxburg en la Argentina. No ignoramos quiénes organizaron los motines de Zurich ni quiénes promueven, en la República del Plata, continuas y sangrientas huelgas de ferroviarios...

El Sol, luego de recordar diversos antecedentes, empieza diciendo que en el ministerio de la Gobernación hay, ó debe de haber si no la han robado, una Memoria muy interesante redactada por D. José Morote cuando era gobernador de Barcelona.

El Sol afirma que tal vez sea preciso publicarla.

A continuación inserta la fotografía de una carta dirigida por von Stohrer, primer secretario de la Embajada alemana en Madrid, a Miguel Pascual, individuo que, según la ficha que él tiene en la Dirección de Seguridad, es anarquista sindicalista, y vocal del Ateneo Sindicalista de Madrid.

Miguel Pascual ha sido director del periódico *Rebeldías* y del titulado *Acción Anarquista*; presidió el Centro de Estudios Sociales, fundado por ácratas madrileños, y es secretario del grupo Acción Anarquista de Madrid.

En dicha carta, von Stohrer dice a Miguel Pascual que, de orden del embajador de Alemania, está dispuesto a reembolsarle la suma que ha gastado publicando una hoja anarquista. La carta lleva la fecha de 11 de octubre de 1916. La dirección en Madrid de Miguel Pascual (Alfonso VI, 6, bajo) está escrita por la misma mano que firma la carta. Efectivamente, en el otoño de 1916, los grupos anarquistas de Madrid Acción Anarquista y Solidaridad Humana publicaron un manifiesto pacifista y antiafiliadísimo concebido en términos violentísimos.

Ha aquí ahora algunas de las cosas que cuenta Miguel Pascual en las columnas de El Sol:

«Uno de los principales actos que de acuerdo con la Embajada alemana se organizaron en Madrid por los anarquistas, fué un mitin celebrado en el teatro de Barbiéri a fines del año 1916. En aquella reunión hicieron uso de la palabra los más significados ácratas; todos los oradores hablaron en el mismo sentido; obedecían la consigna que me había dado von Stohrer: había que decir que el conde de Romanones estaba explotando la miseria del pueblo para aumentar su capital; su avaricia no le permitía reparar en si los medios empleados perjudicaban ó no a España.

¡Duro contra Romanones! Esta era la verdadera consigna que yo recibí de labios de von Stohrer. Además me entregaron en la Embajada una nota escrita, en la que se indicaban los asuntos de que debían hablar los oradores del mitin.»

«Hasta tal punto llegó a ser para los alemanes una obsesión el conde de Romanones—preguntamos a Pascual, un poco desorientados.

«No tienen ustedes idea—nos replica.—Durante aquella época no se me encomendaban más que trabajos relacionados con el conde.

Recordarán ustedes la violentísima campaña de Prensa que se inició en todos los periódicos germanófilos contra D. Alvaro. Con esto está relacionado lo que ahora voy a relatar.

Me llamaron una mañana a la Embajada, y el señor Grimm, teniendo como testigo a von Stohrer, me dijo que era preciso hacer una huelga revolucionaria en Madrid, huelga que ya estaba acordada también en Cataluña, Asturias, Andalucía y otras regiones.

Acuérdense ustedes de que efectivamente se tomó aquel famoso acuerdo de organizar una huelga pacífica de veinticuatro horas. Pero los anarquistas, y sobre todo los anarquistas de Barcelona, entre los que hay agentes alemanes muy importantes, querían convertir la huelga en movimiento revolucionario.

Me dijeron que era preciso salvaguardar por todos los medios, incluso por las violencias más acusadas, los ánimos de las gentes y hacerles ver que la causa de todo ello era la permanencia en el Poder del Gobierno que presidía el conde de Romanones.

Yo me negué a llevar a cabo el proyecto; algunos de los procedimientos de violencia, y sobre todo los procedimientos terroristas que se me indicaban, me repugnaban.

Francés su gestión cerca de mí, y, como extrañal, a los pocos días llegaba a Madrid uno de los más caracterizados agentes alemanes. Vino aquí el compañero Francisco Jordán, procedente de Barcelona, y nos dijo inmediatamente que su misión no era otra que organizar la huelga general revolucionaria.

«Jordán nos citó—sigue hablando Pascual— a cinco compañeros y a mí en el café de San Sebastián, para estudiar el proyecto y acordar los detalles de su realización. Nos decía que

era una cobardía hacer la huelga pacífica y limitarla a veinticuatro horas; tuvo una frase gráfica, que fué: «Si se acuerda que dura veinticuatro horas, hay que parar los relojes.»

He aquí algunas de las cosas que figuraban en el programa:

Aquella misma noche había que cortar todas las comunicaciones de Madrid, saltar con dinamita los puentes del ferrocarril y arremeter sin miramiento de ningún género contra todo aquello que pudiera producir en el orden público trastornos más graves é inmediatos. Lo mismo ocurriría y al mismo tiempo en otras regiones.

El delegado de la Confederación Nacional del Trabajo (Jordán) nos dijo que el proyecto era perfectamente realizable; él traía todos los elementos necesarios para ello: tenía dinero y dinamita.

Discutimos. Examinamos la proposición, y al cabo, mis compañeros y yo nos negamos a secundar aquel movimiento. Para nuestra negativa nos apoyamos, en primer lugar, en la desconfianza de que se contaba con los elementos de que Jordán nos hablaba; en segundo lugar, porque no óramos partidarios de realizar sacrificios estériles, y en tercero, porque no teníamos una garantía cierta de que en Andalucía, Cataluña y Asturias habrían de secundar nuestra intención.

«En Madrid—le dijimos—los anarquistas responderemos lealmente, con arreglo a lo que resulte de los sucesos que tengan lugar en esas regiones.

Jordán vio la partida perdida. Trató efectivamente, como luego pude comprobar, diestramente en abundancia; me consta que no se lo dieron ni en la Confederación Nacional ni en la Regional; su procedencia no supo Jordán justificarla, como tampoco justificó la de los cartuchos de dinamita y las abundantes bromings que tenía para repartir entre los anarquistas. Fracasado aquel intento, no volvieron en la Embajada a hablar de él.»

El Sol dice luego: «Recuérdese que Jordán fué expulsado de la Confederación del Trabajo por haberse puesto en claro sus servicios a los alemanes. Pascual sostiene que, a pesar de todo, Jordán fué una víctima de otros tan entregados como él a la Embajada.»

Pascual dice también a El Sol: «Tuve con von Stohrer y con Grimm una larga conversación. Hablamos de política interior. La indignación contra el Presidente del Consejo crecía ostensiblemente. Aquella entrevista tuvo también lugar en la Embajada. Stohrer me indicó que era absolutamente preciso conseguir que el conde abandonase el Poder antes de quince días, a partir de la fecha en que esa entrevista se celebraba. Se me habló de la campaña periodística contra «ese contrabandista». Stohrer me indicó (y yo recibí la noticia con sorpresa) que la campaña periodística le había costado mucho. A pesar de todo, tanto el embajador—eran palabras de Stohrer—como los demás diplomáticos estaban satisfechos.

Y eso que la campaña, con todas sus vicisitudes y toda su larga duración, no había dado los frutos apetecidos.»

El Sol publica después estos párrafos albiñinos:

«(Aquí el anarquista Miguel Pascual nos hace un relato largo, detalladísimo y minucioso de lo que ocurrió en la Embajada alemana en relación con el conde. Lo que Pascual nos cuenta es de tal gravedad, tan delicado y tan enorme, que nosotros, empeñados en revelar al periódico de un carácter de seriedad que nadie pueda desmentir, renunciamos a publicar las manifestaciones del anarquista. Obedeceríamos un éxito de información ruidoso y daríamos la nota más fuerte reproduciendo las palabras de Pascual, que él mismo ha firmado y confirmado. Pero renunciamos a ese éxito, porque hemos estimado que ese aspecto del problema debe quedar desde el primer momento en manos del Gobierno. Hoy mismo quedará entregada al Presidente del Consejo una Memoria detallada, con toda clase de datos y elementos de juicio, para que se esclarezca el tenebroso asunto. Sólo podemos indicar que los alemanes estaban dispuestos a todo para desterrar del Poder al conde de Romanones: hubo una entrevista por demás interesante y llena de emoción; se celebró en la plaza de España, entre Grimm y Miguel Pascual; diez ó doce anarquistas se reunieron para dar lectura de un anónimo redactado por una letra para ellos conocida; llegó a Madrid un individuo misterioso, que se hospedó en casa de Pascual... En fin, no queremos decir más. El espíritu periodístico debe quedar sacrificado en este caso. Al Gobierno toca hacer más luz.)»

«Si el Gobierno toca hacer más luz. Pero ¿El Sol? Hay insinuaciones de tan enorme gravedad en las anteriores líneas, que es imprescindible que nuestro colega las aclare. ¿Qué se tramaba contra el conde de Romanones? Es menester que las revelaciones consten. Nada es más pueril que lo hecho á medias.

«Sigue hablando Miguel Pascual: «Recuerdan ustedes—nos cuenta Pascual—que durante la última etapa del Gobierno del conde de Romanones, se promovían constantes algaradas?»

Pues bien, les contaré algunos episodios. A partir del fracaso de la intención de huelga, la confianza que yo había inspirado a los personajes alemanes de la Embajada fué mucho mayor; las proposiciones que me hacían alcanzaban cada vez mayor gravedad. Manifiestos y proclamas salían a diario. Stohrer y Grimm me habían dado la garantía de

JEBA Pastillas antídicas «Jobas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

que los anarquistas no tendríamos nada que temer por ello de las autoridades, no seríamos perseguidos, no se sabría cuál era la procedencia de aquellas hojas.

En marzo de 1917, el Sr. Grimm me llamó un día y me entregó 600 pesetas para que con ellas contribuyera yo a la organización de ciertas algaradas que estaban preparando elementos de las extremas derechas, algaradas á las que la Embajada tenía gran interés en que contribuyésemos los anarquistas. El señor Grimm me anunció dichas manifestaciones con cuarenta y ocho horas de antelación, prueba de que en la Embajada se entendían también con esas extremas derechas.

Los grupos reclutados por mí, partieron del Prado.

Al mismo tiempo que el Sr. Grimm me hablaba de este asunto, von Stohrer me dió el encargo de organizar un acto hostil con ocasión de la conferencia que en la Casa del Pueblo de Madrid había de dar el literato belga Mæterlinck; era necesario interrumpir la conferencia, dar gritos de «¡muera los intervencionistas!», «¡viva la neutralidad!» y «¡viva la paz!»

No hizo falta nada. La conferencia de Mæterlinck fué suspendida, como recordarán ustedes, y lo fué según palabras de von Stohrer, por una imposición del Príncipe de Ratibor.

La suspensión me fué anunciada por von Stohrer una hora antes de que en la Casa del Pueblo fuera conocida la orden del Gobierno, en una conferencia á que me había citado para comunicarme el resultado de una entrevista del Príncipe de Ratibor con el conde de Romanones.

«El acto ha sido suspendido—me dijo;—pero ahí tiene usted esas 600 pesetas que le habla prometido, para que las reparta usted entre el personal que tuviera usted reclutado para las interrupciones.»

Respecto á los antecedentes de la huelga de agosto, Miguel Pascual dice:

«En el mes de mayo de 1917, los agentes alemanes en Barcelona, y sobre todo, los que además de ser tales agentes, figuran como miembros influyentes del sindicalismo y el anarquismo, comenzaron una campaña por demas violenta contra la Unión General de Trabajadores. Se dió á todos los periódicos sindicalistas la consigna de atacar crudamente á la Unión. Los agentes alemanes insistían constantemente en esto.

«Pero, ¿por qué?»

«Pues, miren ustedes. Porque los alemanes disponen de la Confederación Nacional, pero no de la Unión. Y, sin duda, querían disponer de la Unión por medios indirectos ó derrotarla. Pueden verse los periódicos sindicalistas de esa época y comprobar la campaña. Solidaridad Obrera, Tierra y Libertad, El Defensor del Obrero, El Despertar del Obrero, La Vos del Cantero, y todos los demás, arremetieron brutalmente contra la Unión. Se acusaba á ésta de cobardía, pasividad y falta de preocupación por los intereses de los obreros. La campaña arreciaba de tal forma y los agentes alemanes la recrudecían con tanto empeño, que los directores del partido socialista español temieron que una gran parte de la masa trabajadora se viera influida por tales propósitos y desertara hacia la Confederación General. Hay que tener en cuenta que el periódico Solidaridad Obrera, que se publica á diario gracias á los alemanes, ejerce una influencia muy grande sobre los obreros catalanes.

En vista de que las acusaciones no cesaban y de que era preciso dar á la masa obrera la impresión de firmeza, los delegados de la Unión General acordaron desmentirlo todo con los hechos. Se acordó la huelga para el mes de junio, y el Sr. Largo Caballero hizo un viaje á Barcelona, con el exclusivo objeto de entrevistarse con el Comité de la Confederación General para hacerle ver que habla un Comité de Huelga que respondía de todo, y que era preciso dejarle plena libertad en las iniciativas.

Pocos días antes de declarar la huelga, el Comité de la Unión General recibió una carta redactada en tonos extraordinariamente violentos. Alguno de los que la leyeron, sospechó fundadamente que allí habla manos extrañas.

Sirvan estos antecedentes para explicar algo de la huelga de agosto.»

La Unión General de Trabajadores debe responder. Es muy grave todo esto. A ella toca sincerarse.

Y no estará de más que recordemos que en agosto se acusó á los aliados de haber provocado aquel movimiento. La Prensa germanófila, como obediendo á una consigna, hizo campañas tendenciosas que extraviaron á la opinión pública. Y sin embargo...

Mas reproduzcamos las últimas manifestaciones de Miguel Pascual, según El Sol:

«Pero ¿también Alemania tiene listas negras?—preguntamos.

«Ya lo creo, y en ellas están incluidas las Casas que exportan productos á los aliados. Donde mayor propaganda de este género se ha hecho por medio del dinero alemán es en determinadas fábricas de Cataluña, en algunas de las cuales los obreros, además del sueldo que perciben de su patrono, tienen otro sueldo del Consulado alemán, acaso más importante que aquél, para que continuamente provoquen conflictos y busquen entorpecimientos á la producción. De estos casos hay muchos en Barcelona.

La organización principal—dice Pascual—encaminada á sostener esta lucha está en los Comités nacional y regional de la Confederación del Trabajo en Barcelona. Los individuos de dichos Comités, en su mayoría, se ponen de acuerdo con anarquistas de otras poblaciones para llevar á cabo las campañas nacionales, que inspiran unas veces los alemanes y otras los austriacos, aunque la mayor participación en este género de trabajo la llevan los agentes de Alemania, que son, por regla general, significados anarquistas.»

«¿Quiere usted decirnos algo sobre los últimos movimientos y agitaciones?»

«Es cierto que existía un acuerdo de huelga general sindicalista durante este año de 1918, pero no para el día 18 de febrero, como creía el Gobierno, sino para el día 11, y el acuerdo sigue todavía en pie, porque Alemania lo que pretende es, naturalmente, desorganizar la producción en Cataluña, para evitar la exportación de toda clase de artículos á los aliados.

Los alemanes son capaces de sacrificarlo todo, para perjudicar, aunque sea en una pequeña parte, al enemigo.

«Cuando surgió el reciente movimiento abortado, me dijo von Stohrer:

«Tenga usted en cuenta que en Cataluña existe el acuerdo de declarar la huelga general; usted va allí para hablar con todos los anarquistas, y para informarnos de todo; su actitud debe ajustarse á este criterio: «es preciso trabajar con toda la fuerza contra la exportación, es preciso hacer campaña contra todos aquellos que comercian exportando y acaparando, y es preciso también demostrar que ellos son los causantes del elevado precio de las subsistencias.»

Esta campaña persiste aún, y para hacerla eficaz, la Embajada no repara en medios.

El Sol, al terminar su largo y sustancioso artículo, escribe:

«Pascual siguió hablando, hablando, y revelándonos cosas verdaderamente sorprendentes. Hemos suprimido partes extraordinariamente interesantes de la intervión. No queremos publicarlas, porque la prudencia nos gula.

Podríamos llenar páginas y páginas para explicar el complot fabricado por los alemanes á base de Muley Hafid, con la intención de llevar la guerra á la zona francesa de Marruecos; las escenas casi cómicas de ese complot, trabajado y tramado en España, cerca de Madrid; podríamos estampar aquí cuanto Pascual nos ha dicho acerca de las sorprendentes relaciones de un político español muy conocido con los agentes alemanes, y decimos sorprendentes por la calidad de ese político; podríamos descubrir otras cosas más graves todavía. Pero no queremos seguir adelante.»

Pues hay que seguir. El interés de España lo exige. Es verdad que El Sol afirma que ha entregado al Presidente del Consejo una Memoria documentada, donde se cuenta mucho más que en el artículo. Pero al país le interesa vitalmente que todo quede esclarecido.

Y ahora nos dirigimos al Sr. García Prieto y le decimos: Si se comprueba cuanto ha revelado El Sol, hay que proceder con ener-

gia patriótica. El silencio tendría caracteres de complicidad. Urge que el Gobierno tome una actitud definida, que la Policía intervenga, que Miguel Pascual diga cuanto sepa, que se aplique á los extranjeros que hacen obra terrorista en España, si se confirma lo contado por El Sol, el castigo á que se han hecho acreedores.

Todo, señor marqués de Alhuemas, antes de que la tranquilidad, el bienestar y las vidas de los españoles estén á merced de quienes no vacilan—porque su razón de estado se lo manda—en llevar la perturbación y la ruina á países neutrales, que sólo quieren orden y paz...

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—En atención á la enorme demanda de localidades que no se pueden satisfacer para el estreno de la comedia Los cachorros, original de D. Jacinto Benavente, la Empresa ha dispuesto que desde hoy se pongan á la venta en contaduría los billetes para la segunda y tercera representación de dicha obra, que se verificarán ambas el próximo sábado, á las seis de la tarde y diez de la noche, esta última en función extraordinaria y fuera de abono.

El martes, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, se representará Locura de amor, y el miércoles, 13.º de abono, La Malquerida.

Español.—Para dar tiempo al ensayo de las nuevas obras que esta compañía ha de representar en su excursión por provincias, y á la que se une desde el sábado de Gloria el ilustre actor Enrique Borrás, en esta semana se darán las últimas funciones, poniéndose en escena el admirado drama de Federico Oliver La Neña, que tan enorme éxito ha obtenido en su reposición. El próximo jueves celebrará su beneficio el notable actor Joaquín Montero con las obras Mañana de sol, John y Thum y El baile de Luis Alonso.

El domingo beneficio de la insigne actriz Carmen Cobeña y despedida de la compañía.

Lara.—El martes por la tarde, en sección popular, doblé, se representará la comedia de gran éxito Pipirola, y como fin de fiesta cantará Emilia Benito escogidos cantos populares, en los que es tan aplaudida.

El sábado y celebra su beneficio el Montepío de la Sociedad de sastres «La Confianza» con la reprise de la comedia de Linares Rivas Fantasmas, obra de gran éxito en este teatro.

Zarzuela.—Todas las noches La canción del olvido, el más grande éxito musical contemporáneo, que produce en cada nueva representación un entusiasmo más delirante.

Para las representaciones de La canción del olvido, que ahora se representa en unión de la primorosa zarzuela de Serrano Noche de Reyes, se despacha con varias fechas de anticipación en contaduría.

El martes, tarde, Noche de Reyes, y reestreno de la famosa obra Moros y cristianos, una de las partituras más inspiradas del maestro Serrano.

Apolo.—El martes dos secciones dobles, poniéndose en escena en la primera, á las seis y cuarto de la tarde, las aplaudidas obras La manita samorana y El Principito bohémio, y en la segunda, á las diez y media de la noche, la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito El niño judío.

El miércoles, á las diez y cuarto de la noche, sección especial, El niño judío y debut de la notabilísima danzarina Conchita Sattanella, artista desconocida en España que llega precedida de una gran reputación, conquistada en los principales teatros de Europa y América, por su exquisito arte y espléndida presentación.

El jueves, á las seis y cuarto de la tarde, 22.º vermouth de moda, representándose El niño judío (dos actos), y segunda presentación de Sattanella. Por la noche el mismo programa.

Price.—La compañía de zarzuela que dirige Fernando Vallejo, y que tanto éxito está obteniendo, contando por llenos las representaciones, pondrá el martes en escena las siguientes obras. A las seis de la tarde, en sección sencilla, la aplaudida opereta Los cadetes de la Reina, y á las siete y cuarto La Macarena. Por la noche, á las diez y cuarto,

sección de La Macarena y Las musas latinas.

Cómico.—El martes, á las seis y media de la tarde, matiné, representándose las aplaudidas obras nuevas Las hijas de España y Las buenas almas.

Por la noche á las diez y cuarto, doblé, ¡Eche usted señoras! y estreno de la obra cómica en dos actos, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, titulada La canastilla, en la que toman parte las señoras y señoritas Prado, Franco, Castellanos, Melchor y Martín, y los Sres. Chicote, Manso, Castro, Soler, Ponzano, Delgado y Hernández.

Para esta obra han pintado decorado los Sres. Ripoll y Soler.

Infanta Isabel.—Todas las noches se representa en la aristocrática barquillera, el teatro de los grandes éxitos cómicos, el juguete nuevo en tres actos inspirado en una obra extranjera, escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López El hombre de la montaña.

Por las tardes, á precios únicamente de doblé, la divertidísima comedia de Parellada, cada día más aplaudida, Colonia veraniega.

Martín.—El miércoles tendrá lugar en la sección de las siete de la tarde el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Pereda y Ortiz Montijano, música del maestro López Debesa, La Cruz de los Rosales, en cuya interpretación toman parte las señoras y señoritas Sanford, Labrador, Quirós, Colina y Berrí, y los Sres. Velasco, Cruz, Heredia, Viniegla, Morales, Peris, Zaballos y Ferrary.

El jueves, á las seis de la tarde, escogida matiné de gran moda, poniéndose en escena las celebradas obras La fiesta de la alegría y La Cruz de los Rosales.

Novedades.—El martes, día de moda señalado en este popular teatro, se pondrá en escena en la sección de las seis de la tarde la graciosísima opereta en un acto y tres cuadros titulada El monigotillo.

También en dicho día, en la sección de las diez y cuarto, se celebrará el beneficio de los autores de la aplaudida zarzuela en un acto y cuatro cuadros titulada Los novios de las chachas, con la 102 representación.

El cuento burlesco en un acto De sol á sol: cuenta por llenos todas sus representaciones.

Cerantes.—Dificultades en la colocación del decorado han hecho necesario el aplazamiento hasta el miércoles por la noche del estreno del sensacional melodrama La marca infame ó El hombre de las dos caras, de emocionante argumento y extraordinaria teatralidad.

El martes por la tarde, Los mohicanos de París. Por la noche, reestreno del interesantísimo drama de aventuras La corte del error.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

EN LA HUERTA

Banquete á un crítico

Para celebrar el éxito obtenido con la Exposición de aguateros del Ateneo, de la que fué organizador el joven y cultísimo crítico de arte D. Francisco Pompey, se celebró ayer en su honor un banquete, al que asistieron numerosos artistas, entre otros, Beruete, Ricardo Baroja, Ricardo Marín, Espina, Domecch, Verger, Castro Gil, Romero de Torres, Esteve, González Blanco, Javier Valcarlos, Geronzo, Oroz, Pedraza, Bueno, Cruz Herrera, Chacón, Ruiz (Cristóbal), Rokiski y Muñiz, y se leyeron adhesiones de los Sres. Benavente, Sindiarova, Hoyos y Vinent, Benlliure, Alvarez Arranz, Alcántara, Blanco Coris y otros.

El Sr. Espina ofreció el homenaje, en elocuentes palabras de admiración, al festejado, y éste se levantó emocionado á dar las gracias, y fué larga y cariñosamente ovacionado. Fué un acto muy simpático y cariñoso.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

aparte de las distracciones que hallaba ocupándose de su hijo, la señora de Borsenne iba á emprender de nuevo su vida desesperada y monótona.

Vivía cada vez más retirada de su marido, y éste más fuera de su casa. Durante este tiempo, crecía el pequeño Edmundo. A los doce meses habla empezado á andar, y á los quince corría, decía cosas muy graciosas y prometía ser un diablillo.

—Mi madre no vendría, caballero.

—¡Siempre á causa mía! Pues bien, me marcharé; haré un viaje, y no volveré hasta que vos misma me llaméis.

—No, señor, no quiero haceros variar vuestras costumbres. Además, he tomado todas mis disposiciones, y no cambiaré en nada lo he decidido.

Como sabía hasta dónde llegaba la fuerza de voluntad de su mujer, no insistió. La señora de Borsenne fué, pues, á instalarse á casa de su padre, donde dió á luz un niño algunos días después.

Este fué confiado en seguida á una nodriza.

El señor de Borsenne iba casi diariamente á la calle Le Peletier á preguntar por su mujer. La joven se negó á recibirle. No pudieron, sin embargo, negarse á enseñarle su hijo. Lo besó y pareció quedar muy satisfecho al ver lo lleno de salud que estaba.

Tenía un mes cuando le bautizaron.

Le pusieron Juan Eugenio Edmundo, siendo su padrino el señor de Précourt, y su madrina la condesa Eugenia de Lagrelle, hermana del señor de Borsenne.

Al cabo de seis semanas volvió al hotel de Borsenne. Pusieron al ama en el cuarto que había ocupado la doncella; pero,

Juana de Précourt. No le habla escrito mas que una vez á Brest. ¿No se habla acordado de él mas que durante ocho días, es decir, el tiempo que habla estado en Francia? No lo crea. Pero entonces, ¿qué pasaba? No sabía absolutamente nada. En todas las cartas que habla escrito á su madre le habla hecho infinidad de preguntas acerca de la señora de Précourt; pero la señora de Lambert no se habla dejado sorprender; habla guardado un silencio muy profundo acerca de todo lo que sucedía. Una ó dos veces nada más le habla dicho que la familia de Précourt estaba toda buena, ó bien no la habla visto hacía mucho tiempo.

Ya podrán suponer nuestros lectores qué pensamientos hablan atormentado al oficial de Marina, y lo mucho que habla sufrido.

La señora de Lambert habla llorado mucho el día que se fué Jorge, y le recibió también llorando; pero esta vez era de alegría. No se cansaba de besar á su hijo adorado. ¡Habla estado privada de aquella felicidad tanto tiempo! Justo era que se desquitara.

Santiago Lambert no besaba á cada momento á su hijo, pero no por eso era menos feliz.

—Me llama un asunto de mucho interés á Reims—le dijo;—me marchó dentro de tres días, y si quieres haremos ese pequeño viaje juntos.

El primer impulso de la señora Lambert fué el de rebelarse contra aquel proyecto; pero, comprendió la intención de su marido, y añadió en seguida:

(37) Comprendió al cabo de algunos días que era preciso oponer resistencia á sus impresiones, y se lanzó con más furor que nunca en el tumulto y agitaciones malsanas de la vida parisiense.

Frecuentó con más asiduidad los círculos de que era socio, y en los cuales se jugaba fuerte. Se le volvió á ver en la Opera, y no tardó mucho en distinguirse á una bailarina llamada Clara, y por mote «Brin d'Azur», como siendo la sultana favorita del señor de Borsenne.

A lo menos, mientras éste se aturdió en el torbellino de su vida desarreglada, Juana se veía libre de su presencia y gozaba de una felicidad relativa, recobrando poco á poco su tranquilidad, que le era tan necesaria.

La pobre, tan desconsolada en otro tiempo, recuperaba la vida lentamente. Con el calor volvieron sus fuerzas, la frescura de su juventud, y con ellas el carmín de sus mejillas y cierta vivacidad llena de encanto.

La señora de Précourt, que veía, digámoslo así, renacer á su hija, se asombró de aquel cambio tan repentino.

En cuanto al barón, que habla envejecido diez años desde la boda de su hija, se rejuvenecía á medida que aquella recobrabala salud.

Transcurrieron varios meses. Se acercaba el momento del alumbramiento de la señora de Borsenne.

—Caballero—dijo una noche á su marido,—va á llegar un momento decisivo en mi existencia. Mi intención es ir á instalarme mañana mismo á casa de mi padre.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

VI

El señor de Borsenne no intentó detenerla. Estaba aterrado.

Sin embargo, esta vez no habla mentido. Lo que habla dicho á su mujer era la verdadera expresión de su pensamiento. La amaba. Se habla apoderado de él un amor desenfrenado, que aumentaba poco á poco y le atormentaba como la más violenta de las pasiones.

Lo que más desesperaba á aquel hombre que en toda su vida habla amado, admirado ni respetado nada, era que su mujer, tan digna de su respeto y admiración, le despreciaba.

No diremos precisamente que fuese digno de compasión, toda vez que es preciso sólo guardar ésta para los verdaderos infortunados; pero lo cierto es que sufría muy de veras.

SUCESOS DEL DIA

Cafés.

La anciana de setenta años Estefanía López y López sufrió una caída en la calle de Rodas, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Hurto de una bicicleta.

El repartidor de Telégrafos Vicente Sánchez Blanco denunció que mientras entraba a entregar un telegrama en la calle de Santa Ursula, 2, bajo, le sustrajeron la bicicleta, que había dejado en el portal.

Contra un dependiente.

Florentino García García, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de los Abades, núm. 30, ha denunciado a su dependiente Vicente Ibáñez Navarro, de diez y siete años, de quien sospecha que ha sustraído 80 pesetas del cajón del mostrador.

Detenciones.

Manuel Díaz García falleció, al parecer de muerte natural, en su domicilio, calle de Isabel la Católica, núm. 16.

Denuncia.

Don Francisco Gutiérrez Moraleda denunció a un dependiente suyo, que ha cobrado una factura por valor de 221 pesetas y que ha desaparecido sin rendir cuentas.

Sustracción.

Ramón Moya Gertrudis, dueño de un tupi de la calle de la Magdalena, número 3, ha denunciado que de su establecimiento han desaparecido dos juegos de bolas de billar, valorados en 150 pesetas.

Muerte natural.

Manuel Díaz García falleció, al parecer de muerte natural, en su domicilio, calle de Isabel la Católica, núm. 16.

Denuncia.

Don Francisco Gutiérrez Moraleda denunció a un dependiente suyo, que ha cobrado una factura por valor de 221 pesetas y que ha desaparecido sin rendir cuentas.

Sustracción.

Ramón Moya Gertrudis, dueño de un tupi de la calle de la Magdalena, número 3, ha denunciado que de su establecimiento han desaparecido dos juegos de bolas de billar, valorados en 150 pesetas.

Cria cuervos...

Antonio del Río, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Echegaray, número 7, ha denunciado a un sobrino suyo, que tenía recogido en su casa por caridad, y que le ha sustraído del cajón de una cómoda un billete de 50 pesetas.

El juego de la toña.

Jugaban en la calle de la Peña de Francia varios chucuelos al conocido juego de la toña. Esta saltó con violencia y fué a herir en un ojo al niño de cinco años Emilio Ramos. La criatura fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le apreció una lesión en el ojo derecho, con rotura de la córnea.

Bienes muebles...

El dueño del almacén de muebles de la calle de Valverde, número 5, D. Enrique Gutiérrez Pérez, se ha presentado en la Comisaría del Hospicio para denunciar que una mujer que está encargada de guardar el almacén, llamada Pia Vicente, de cincuenta años, se ha ido llevando del establecimiento, poco a poco y en varios días, algunos muebles.

Aprendiz detenido.

Un aprendiz de la fundición de la Ronda de Atocha, núm. 22, propiedad de D. Eugenio Iglesias, ha sido detenido a petición de éste, por sustraer algunos kilos de metal.

Los policías «ful».

Dos mujeres hicieron detener en la calle de Jacometrezo a José Vicente García y a Tomás Borrero Alarcón, por tratar de obtener dinero de ellas con la amenaza de ser agentes de la autoridad.

Caballo que muere.

Un caballo de un coche fúnebre causó lesiones de pronóstico reservado al cochero Antonio Castillo Pérez, al morderle en la mano izquierda. El hecho ocurrió en el cementerio del Este.

Un choque.

En la Moncloa chocó el ciclista Jenaro de Pedro Capilla con el automóvil 835 de la matrícula de Bilbao, que guiaba el chauffeur Enrique Montero Martínez. A pesar de los esfuerzos que éste hizo para evitarlo, el ciclista sufrió varias heridas y contusiones y conmoción cerebral.

¿Caída?

La anciana Isabel López, de setenta y dos años, sufre dos heridas de pronóstico reservado, una en la región occipital y otra en la frente, que se produjo en la plaza de Nicolás Salmerón, aunque se ignora la forma en que se las causó.

Incendio.

En la choza del guarda José Puente, de un solar de la carretera de Toledo, núm. 33, se inició un incendio a causa de las chispas desprendidas de un brasero, y quedó la vivienda destruida. Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

Quemaduras.

La niña de tres años Carmen Olivares Moreno se cayó a un brasero en su domicilio, Ronda de Segovia, núm. 28, y se produjo quemaduras de pronóstico reservado.

Arrollada por el tranvía.

Al atravesar la calle de Bravo Murillo, frente a la de Feijóo, fué alcanzada por una tranvía Concepción Parejo y Rosal, de sesenta y cuatro años, que sufrió la fractura de la pierna derecha y algunas contusiones de pronóstico reservado en la cara. Después de asistida en la Policlínica de la calle de Huencarral por el doctor La Rosa, fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Un herido.

En una chocolatería establecida en la calle de la Abada, 21, penetró Francisco González de Lara, que habita en la calle de Jacometrezo, 67. A poco de entrar, y sin que se sepan las causas que motivaron el hecho, fué agredido por dos individuos, que le produjeron varias heridas y contusiones en la cabeza y la fractura de los huesos de la nariz.

Los agresores desaparecieron y el herido fué asistido en la Casa de Socorro, donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Robo en un kiosco público.

En el kiosco de necesidad que hay en la plaza de las Salesas, frente al Juzgado de guardia, se cometió la pasada noche un importante robo de plomo.

Los ladrones descerrajaron la puerta y penetraron, arrancando todas las tuberías de plomo, grifos y cuantos accesorios de metal había allí.

Además robaron objetos de la encargada del kiosco y el dinero que guardaba en una hucha.

Se descubrió el robo porque, como consecuencia de haber arrancado las tuberías y las llaves de las cañerías, el agua inundó el kiosco y salió fuera.

Fuó preciso avisar al Ayuntamiento, de donde salieron operarios de fontanería para cortar la salida de agua, que comenzaba ya a llenar los jardincillos de dicha plaza.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Convocatoria en Artillería.—Se modificó la real orden de 22 de diciembre último en el sentido de ampliarse a 130 el número de plazas de alumnos anunciadas para cubrir en la Academia de Artillería.

Cruces.—Concedióse permuta de una cruz de plata del Mérito Militar, roja, por otra de primera clase, al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Saturnino Martín.

Gratificaciones.—Se concedió la gratificación de 600 pesetas anuales al comandante y al capitán de Artillería, respectivamente, D. Francisco Lorente y D. Juan Cueto.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Asignóse a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena, para embarcar como comandante del torpedero número 18, al teniente de navío D. Antonio Moreno de Guerra.

Nómbrose jefe del segundo Negociado, primera Sección del Estado Mayor Central, al capitán de fragata D. José Gutiérrez Fernández.

Concedióse el pase a la situación de supernumerario al teniente de navío D. Manuel Gutiérrez Corcuera.

Confiróse una comisión del servicio para Mahón al capitán de fragata D. Vicente Olmo.

Ingenieros.—Trasladóse una real orden de Guerra que concede la placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Ambrosio Montero.

Artillería.—Autorizóse para que puega pasar la revista administrativa en la corte al capitán D. Pedro Font.

Cuerpo administrativo.—Nómbrose auxiliar del segundo Negociado de la Intendencia general al comisario D. Adolfo Calcuti, y del primero, al de igual empleo D. José Balcázar.

Idem secretario del ramo de Ingenieros del Arsenal de Cartagena al comisario D. Jacinto Jiménez.

Pasa a excedente forzoso el comisario D. Gerardo Pérez Tudela.

Sanidad.—Se concedió prórroga en su destino de la Comandancia de Marina de Cádiz al médico mayor D. Eustasio Torrecilla.

Cuerpo eclesiástico.—Destinóse de cura parroco del apostadero de Cartagena a D. Gregorio Sánchez de Rojas.

Idem para eventualidades en la corte al capellán mayor D. Pablo Catalán.

Practicantes.—Promovióse a sus inmediatos empleos al primer practicante D. José Martín y al segundo D. Saturnino Delgado, y se concedió el ingreso como segundo al aspirante D. Juan Daporta.

Marina mercante.—Se anuló, por extravío, el nombramiento de capitán de primera de la Marina mercante, expedido el 14 de junio de 1900 a favor de D. Daniel Kosendo y Pazos, de la inscripción de Villagarcía.

Pesca.—Se dictaron bases para la inspección de estudios científicos y estadísticos de pesca.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los ex ministros catalanes Sres. Ventosa y Rodés, y luego a los conde de D. Leopoldo Fuentes y D. Manuel Moreno, tenientes conde de D. Juan Méndez Vigo y D. César Muro de Zaro, comandante D. Enrique Jiménez Porras y teniente de navío D. Manuel Merino.

A las doce, y con el ceremonial de costumbre, presentó sus credenciales a Su Majestad el ministro plenipotenciario de Suecia, barón Beck Fris.

El acto se verificó en la antecámara, hallándose presentes los señores marqueses de Alhucemas, marques de Viana, general Huertas, marques de Velada, coronel Canals y oficial mayor de Alabarderos, Sr. Quetcuti.

El barón Beck se dirigió luego a cumplimentar a Sus Majestades doña Victoria y doña Cristina.

Fuó a Palacio acompañado del primer introductor, conde de Velle.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de Instrucción pública fué el primero en llegar al palacio de la Castellana. Los periodistas le felicitaron por su nombramiento, y el Sr. Silvela se mostró muy agradecido a los elogios que le ha tributado la Prensa.

—Mal principio va usted a tener—le dijo un repórter.

—¿Por qué?—preguntó el ministro.

—Porque dicen que va a surgir la crisis.

—Hombre, no me amarguen ustedes la luna de miel. De aquí a tres años hablaremos.

A continuación llegó el ministro de la Guerra. Los periodistas le dijeron que era el hombre de la situación.

—¿Yo? ¿Por qué?—contestó el Sr. Cierva.

—¿Yo lo sé usted? ¿Tendremos que ir mañana a Palacio?

—¿Hay capilla pública?

—No. Por eso de la crisis.

—Vaya, señores, ustedes lo pasen bien.

Hacia pocos minutos que había llegado el Sr. Cierva cuando los periodistas se enteraron de que el marqués de Alhucemas estaba ya dentro de su despacho.

Efectivamente, el Presidente del Consejo penetró en la Presidencia por la calle de Alcalá Galiano, para esquivar el encuentro con los periodistas.

Esta actitud del jefe del Gobierno hizo que, al ser conocida en los círculos políticos, se interpretase como poco optimista para la situación.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba al Consejo un poco de hierro y algo de agua, aludiendo a los papeles de su cartera.

El ministro de Hacienda agradeció a la Prensa la forma en que había sido recibido en Madrid, manifestando que está animado para trabajar por el resurgimiento de España y prepararla para la paz.

Respecto a los Convenios comerciales, reconoció que era asunto urgente; pero éste ya no dependía de su departamento.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba nada especial al Consejo.

Interrogado si se había iniciado alguna actuación judicial sobre la información que publica «El Sol», contestó:

—No sé todavía nada. Espero recibir informes durante el Consejo.

—No me he podido enterar, porque estuve toda la mañana muy ocupado.

El ministro de Marina llegó después, y al indicársele que podría dar alguna información interesante, contestó:

—Podría, pero no puedo. No sean ustedes impacientes; hay que ser más patriotas.

—Sí, pero usted no dice hoy que no hay crisis.

—No la hay—contestó.—Lo digo en presente.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo el expediente sobre las jubilaciones en el Cuerpo de Policía, del que no pudo dar cuenta en el anterior Consejo.

EL PROBLEMA DEL PAN

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, se ha reunido el Ayuntamiento para tratar del dictamen de la Comisión gestora para abasto del pan, proponiendo se solicite del comisario de Abastecimientos que facilite para el abasto de Madrid durante un mes 90.000 quintales métricos de trigo al precio de tasa, ó en caso necesario se autorice la incautación.

El alcalde da cuenta de que algunos gobernadores de provincias en las que se creía había existencia de trigos, manifiestan que no hay sobrantes. Propone que se incoe el expediente de incautación.

El Sr. Corona propone que los harineros adelanten el dinero.

El Sr. Ossorio formula varias preguntas referentes a las medidas adoptadas por el alcalde y los medios de que dispone el Ayuntamiento para la incautación.

El Sr. Francos Rodríguez dice que los harineros ofrecen los envases; pero no se prestan a ir a la incautación, sino que adquirirán el trigo en Madrid.

Dice que hay que hacer una operación de Tesorería para hacer la incautación.

Los 90.000 quintales métricos necesarios para un mes importan cuatro millones, y para las primeras operaciones harán falta 700 ó 800.000 pesetas.

El Sr. Ossorio protesta de la tardanza en contestar la Comisaría de Abastecimientos.

Respecto al personal que haya de nombrarse, dice que el alcalde lo designe entre los más activos y enérgicos.

En cuanto a la operación de Tesorería necesaria, dice que el alcalde tiene la confianza absoluta del Consejo.

El Sr. Corona dice que se debe abrir una cuenta de crédito en el Banco de España, avalada por el Estado.

El duque de Almodóvar confía en el espíritu patriótico de los harineros para que agentes de éstos, que acompañarán a los representantes del Ayuntamiento, hicieran las compras en el sitio de incautación, como se hizo en tiempos que él ocupaba la presidencia.

Propone, finalmente, se dé un voto de confianza al alcalde.

El Sr. Noguera desconfía de ese procedimiento, porque en otra ocasión los representantes del Ayuntamiento tuvieron que salir de los pueblos poco menos que huyendo, estimando que sería conveniente que a los delegados municipales les acompañe la Guardia Civil.

Propone que el Estado adelante al Ayuntamiento un millón de pesetas.

El Sr. Francos Rodríguez pide que el Ayuntamiento solicite la adquisición de trigo al precio de tasa en las provincias de Valladolid, Avila, Segovia, Albacete y Palencia, y si no lo conceden, proceder a la incautación.

El Sr. Noguera pide que se amplie la petición a 180.000 quintales, y ambos acuerdos se toman por unanimidad.

El Sr. Francos Rodríguez da cuenta de una comunicación de los panaderos, diciendo que en el plazo de cinco días, a contar desde el día 2, aunque ha entrado en el Ayuntamiento con fecha 4, dejarán de fabricar pan.

Dice que comunicará el acuerdo de ir a la incautación del trigo.

El Sr. Barranco se lamenta de que el Ayuntamiento vive bajo la presión de los panaderos, y a pesar de ello amenazan con dejar la fabricación del pan.

El Sr. Corona dice que los panaderos no pueden dar el pan al precio actual, y se levanta la sesión.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Nota de la Comisaría de Abastecimientos.

El gobernador civil de Gerona telegrafía diciendo que, en cumplimiento de las instrucciones transmitidas por la Comisaría general de Abastecimientos con fecha 30 de enero último, ha sido descubierta y comprobada la existencia clandestina de diferentes sustancias alimenticias en el pueblo de Cadaqués, hallándose en poder de D. Onofre Font Berga 1.200 kilos de judías, 1.300 kilos de arroz, 2.000 kilos de harina de trigo, 360 kilos de sulfato de cobre y 20.000 kilos de leña, todo lo cual había sido omitido por el referido industrial en la declaración jurada que presentó.

Con la merecida felicitación por el servicio prestado, el Sr. Silvela se ha dirigido al gobernador civil de Gerona, ordenándole que aplique con todo rigor las sanciones que la ley determina.

Las plantillas de los Cuerpos armados

Los Cuerpos de las distintas Armas del Ejército, cumplimentando el real decreto del 13 del pasado mes, quedarán, después de la revista de abril, con las fuerzas siguientes:

Regimientos de Infantería, 1.123 hombres; batallones de cazadores, 551 soldados; regimientos de Caballería, 540 hombres; los regimientos de Artillería é Ingenieros tienen distintas plantillas, según sus especialidades y organización.

En Intendencia la gente que excede de la plantilla va a servir en Infantería.

El Diario Oficial inserta el número de hombres que las regiones han de enviarse mutuamente para la nivelación de fuerzas y el modo de efectuarse los cambios y los viajes de las clases de tropa.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado del medio día.—La lucha de artillería ha sido viva durante la noche en la región de Beaumont y de Bezonvaux, así como en la Alta Alsacia, en Ban-de-Sapt y al Este de Largitzen.

En Lorena, el enemigo intentó varios asaltos, precedidos de bombardeos, en la región del bosque de Parroy y hacia Neuvillers; nuestros fuegos dispersaron a los asaltantes.

En la región de Bures se ha entablado un vivo combate, a consecuencia del cual rechazamos al enemigo, que sufrió pérdidas sensibles.

Hacia Vehe, el enemigo fracasó igualmente. Hemos capturado prisioneros.

Inglaterra.—Londres, 4.—Comunicado de la tarde.—Hemos efectuado anoche con éxito cierto número de golpes de mano en diferentes puntos del frente.

Los austrianos penetraron en las trincheras alemanas de Warnett, destruyendo varios abrigos, matando unos 50 hombres y regresando con 11 prisioneros y una ametralladora. Además efectuaron con éxito otros golpes de mano hacia Gapard (Este de Mersinés) y al Sur de Hollebeke; hicieron prisioneros en ambos puntos y se apoderaron de una ametralladora.

Más al Norte, las tropas de Middlesex llegaron a las posiciones enemigas al Norte de Passchendaele, y regresaron con prisioneros.

Estas diversas operaciones sólo nos han costado ligeras pérdidas.

Nuestras tropas penetraron igualmente en las líneas alemanas en otros varios puntos. En todas partes cumplieron su misión; pero no pudieron traer prisioneros porque encontraron vacías las trincheras alemanas.

Al Sur de San Quintín fracasó una tentativa de incursión enemiga. Hicimos algunos prisioneros.

En el sector de Lens ha habido gran actividad de la artillería alemana un poco antes de amanecer. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 4.—En el conjunto del frente lucha de artillería moderada, más viva desde el Astico hasta el Brenta, y desde las pendientes orientales del monte Grappa hasta el Piave.

Nuestras baterías han efectuado ciertos disparos en el sector del valle Frenzela, valle Brenta, y han dispersado nubes enemigas al Norte del lago de Ledro (Giudicaria), y al Este de Salgarado (Piave).

Las líneas avanzadas a lo largo del Viejo Piave y en la cabeza de puente de Capo Sile han cambiado tiros de fusilería y ráfagas de ametralladoras. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—Un destacamento de asalto nuestro penetró a orillas del Iser en las líneas enemigas, haciendo prisioneros a un cierto número de belgas.

Avances ingleses fueron precedidos por intenso fuego en varios puntos del frente de Flandes, habiendo sido rechazado el enemigo. Por lo demás, la actividad entre ambos bandos quedó limitada a combates de artillería y de lanzaminas en ciertos sectores.

Grupo del Duque Albrecht.—En las alturas orientales del Mosa hubo a ratos fuerte

fuego por parte de la artillería y de los lanzaminas franceses.

A raíz de pequeñas empresas al Norte del canal del Rhin-Marne, al Oeste de Blauumont y al Sur de Metzeral, apresamos a 27 prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—A consecuencia de haberse firmado el Tratado de paz con Rusia, se suspendieron ayer los movimientos militares en la gran Rusia.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 4.—En el frente italiano no hubo acontecimientos dignos de mención. En Podolia las operaciones siguen su curso preconcebido. Hasta la fecha apresamos 770 cañones, más de 11.000 fusiles y además grandes cantidades de material de guerra de todas clases. (T. S. H.)

LOS PORTUGUESES

Viaje del Presidente.—Lisboa, 3.—El Presidente de la República salió esta mañana para Santarén, acompañado de sus ayudantes y secretarios. Efectuó el viaje en un tren ordinario, siendo muy aclamado en el trayecto, especialmente en Valle Santarén, donde la condesa de Riveira Grande, presidiendo un grupo de señoras, salió a cumplimentar a don Sidonio Paes.

Desde la Escuela militar de Aviación hasta Santarén acompañaron al tren varios aeroplanos. En la estación de Santarén le esperaba numerosísimo público de todas las clases sociales, que le aclamó con gran entusiasmo, llevándole en hombros los estudiantes. Organizóse luego una comitiva, compuesta de numerosos carruajes, ocupando don Sidonio Paes un landó, arrastrado por seis briosos corceles. Al pasar por las calles, continuaron las aclamaciones, y las señoras le arrojaban gran cantidad de flores.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, en la que el Presidente pronunció un discurso asegurando que la revolución de diciembre fué un movimiento destinado a reformar las costumbres políticas, y agregando que las próximas elecciones son de gran trascendencia y responsabilidad para todos los portugueses. En el palacio del Gobierno civil sirvióse un espléndido banquete; recorrió a seguida la ciudad, y por la noche regresó a Lisboa. (Agencia Radio.)

Comisión de trabajadores.—Lisboa, 3.—El Presidente de la República recibirá el martes en el Palacio de Belem a una Comisión de la Unión Nacional de Trabajadores, que le entregará un mensaje en el que exponen todas las reivindicaciones que desean obtener.

Los ferroviarios han deseado una reunión magna, en la que aprobaron varias conclusiones pidiendo aumento del salario y otras mejoras. (Agencia Radio.)

Falta de subsistencias.—Lisboa, 3.—Telegrafían de Punta Delgada que a causa de la carestía de las subsistencias han ocurrido algunos tumultos. El Gobierno está dispuesto a reprimir con energía las huelgas que se anuncian con fines políticos y que, según se afirma, están relacionadas con los manejos de los elementos democráticos. (Agencia Radio.)

A la memoria de Arriaga.—Lisboa, 3.—Con motivo del aniversario del fallecimiento de Manuel Arriaga, que fué el primer Presidente de la República portuguesa, Sidonio Paes visitará el panteón y a la viuda del ilustre muerto. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Saliendo del puerto de Revel.—Petrogrado, 3.—Muchos transportes han logrado salir de Revel, algunos de ellos con cargamento de gran valor. Los cruceros han desembarcado 4.000 refugiados de Revel.

Los alemanes, después de un reñido combate, han ocupado Shlovin. (Agencia Radio.)

Para salvar el «Igotz-Mendi».—Copenhague, 4.—La Compañía Alveage ha sido encargada por los armadores españoles de traer el «Igotz-Mendi» a Copenhague a fin de repararlo debidamente. La tripulación alemana fué internada en Odense y en Arlberg. Han sido alojados en Skagen los pasajeros y marinos, que son en total 65, pertenecientes a diversas nacionalidades, como Australia, China, Turquía, Japón, Estados Unidos, India é Inglaterra. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Saqueo de la Embajada inglesa.—Amsterdam, 3.—La «Gaceta de Dusseldorf» publica un telegrama de Petrogrado, según el cual los soldados saquearon la Embajada de Inglaterra después de la salida del personal. Robaron varios documentos lacrados, quemando algunos de ellos y confiscando otros, bajo pretexto de que demostraban la complicidad de la Embajada en el proyecto contrarrevolucionario. (Agencia Radio.)

La Embajada francesa sale de Petrogrado. Estocolmo, 3.—Comunican de Petrogrado que el Sr. Noulens, con el personal de la Embajada de Francia, así como las Misiones aliadas que aun permanecían en aquella ciudad, han salido el 28 de febrero con dirección a Helsingfors. (Agencia Radio.)

Un telegrama de Muraviev.—Zurich, 3.—Continúan en Kieff los ucranios no maximalistas, ayudados por los soldados austro-húngaros. El general Muraviev, jefe de las tropas maximalistas, envió el siguiente telegrama a los comisarios del pueblo: «Kieff ha sido ocupada casi sin combate por los austriacos, los ucranios y demás canalla. El fracaso de los maximalistas se atribuye a que la autoridad del Soviet de Petrogrado no era reconocida por el Soviet de Ucrania, que conserva sus sentimientos nacionalistas, que han originado la completa desmoralización de las tropas del Sudoeste.» (Agencia Radio.)

Los alemanes se organizan en Pskoff.—París, 4.—Comunican de Petrogrado que los alemanes continúan con gran actividad los trabajos de organización en Pskoff, en donde intentan establecer una base poderosa. Por orden del comisario de Hacia ha sido relevado de sus funciones Rafalovitch, agente financiero del Gobierno ruso en París. (Agencia Radio.)

La intervención alemana en Finlandia.—Estocolmo, 4.—El Othen Tidningen escribe que la intervención alemana en Finlandia, realizada sin consentimiento de Mannerheim, ha producido a éste gran descontento.

El periódico prevé que de aquí en adelante se quebrantará la unidad de mando de la guardia blanca. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El trigo de Ucrania.—Zurich, 4.—A la pregunta formulada por el burgoamestre de Viena sobre la importación en Austria de trigo ucraniano, ha contestado el Sr. Seidler que las circunstancias hicieron indispensable la intervención austriaca en ciertos territorios ucranianos, porque Austria no podía desentenderse del llamamiento que se le hacía, y añadió que esta intervención no podía considerarse como una operación militar propiamente dicha. (Agencia Radio.)

Los checos siguen la oposición.—Basilea, 4.—Comunican de Viena que en la Asamblea checa se ha decidido por unanimidad mantener la oposición al Gobierno, y continuar las negociaciones con los otros partidos, con el propósito de ejercer una acción común contra el Gobierno. La fracción del partido poco es refractaria a una alianza con los checos. (Agencia Radio.)

Incidente en la Cámara austriaca.—Lyon, 4.—Telegrafian de Berna: «La Gaceta de Woss del 1.º de marzo relata un incidente curioso del día 28 en la Cámara de los Diputados de Austria. El presidente, Gross, declaró levantada la sesión y se dispuso a salir, cuando un oficial que se hallaba en una tribuna apostrofó a la Asamblea.

—Señores,—dijo,—¿puede un soldado hablar a la Cámara? No quiero ocuparme de vuestros debates actuales. Llego del frente del Piave. He combato desde hace varios años. ¿Puedo hablar?

En la sala, varias voces gritaron: Sí. El oficial continuó entonces:

—Desde hace días y días tengo el ánimo preocupado por el modo con que tratamos a los pueblos serbio-croatas; estos pueblos merecen consideraciones particulares, y, sin embargo, son aquellos cuya suerte es la más triste entre todos los pueblos de Austria. Señores, hablo como un hijo de mi pueblo; si puedo tomar la palabra en alguna parte donde pueda ser oído, es aquí. El uniforme me prohíbe dar a conocer mis opiniones; pero sé que ha llegado el momento de practicar una política realista. Cesad de insultaros, os lo ruego.

Entretanto, los huyeres de la Cámara se precipitaron dentro de la tribuna y detuvieron al oficial.

Varios diputados, en la sala, gritaban: Dejadle hablar.

Este incidente produjo gran sensación.—(T. S. H.)

El Papa pide el indulto.—Roma, 4.—El «Italia» anuncia que el Papa, al tener conocimiento de la condena a muerte en Alemania del senador Colleaux y del ingeniero Legros, ha intervenido en su favor, telegrafian personalmente al Kaiser pidiendo gracia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Periódicos suspendidos.—Zurich, 3.—El Consejo federal ha prohibido la publicación de tres periódicos socialistas suizos con tendencias maximalistas. Son éstos el «Vorde-rung», el «Freiung» y la «International Jugend». (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Construcción de buques de madera.—Washington, 3.—Los constructores de buques de madera aseguran que los astilleros yanquis botarán 380 buques de madera, con un tonelaje total de 1.330.000, entre el 1.º de marzo y el 1.º de junio. Después de esta fecha aumentará la construcción. (Agencia Radio.)

El trigo americano.—París, 4.—Telegrafian de Washington: «El «Board of Trade» ha impuesto una prohibición provisional a la importación del maíz, con el fin de activar la exportación de trigo y de poder efectuar la promesa de abastecer a Suiza. La exportación del trigo para los aliados continuará llevándose a cabo como antes. (T. S. H.)

EN LOS BALKANES

Anulando una cesión.—Atenas, 3.—El ministro de Agricultura ha presentado un proyecto de ley anulando la cesión que se hizo al ex Rey Constantino de los extensos bosques de Manolada en la región de Demir Hissa. Con esta anulación volverán a poder del Estado varios millones. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Aniversario de la protesta albanesa.—París, 3.—En la ceremonia celebrada en la Sorbona para conmemorar la protesta leída el 1.º de marzo de 1871 en la Asamblea de Burdeos, en nombre de los representantes de las provincias arrebatadas a Francia, M. Clemenceau ha pronunciado el siguiente discurso: «Hace algunos días estuve en el frente, y de allí os traigo palabras que están en los labios de todos nuestros soldados y que hacen saltar de gozo nuestros corazones. No pasarán, dicen nuestras tropas.» Recuerda que asistió a la Asamblea de Burdeos en 1871. «Esta terrible tragedia ha permanecido siempre viva en mi corazón después de aquella dolorosa jornada. Yo vi, ¡ay! mi recuerdo estropearse con la cruel indiferencia de los pueblos de la tierra, inclinados a acomodarse a todas estas cosas, ignorando la inevitable fatalidad del desquite de la justicia y la libertad. Este desquite vino, aun a pesar de nosotros. Nuestro enemigo lo impuso. Todos los países se han levantado en favor de la idea más grande que existe, que es la del establecimiento de una justicia mejor entre los hombres. Lo que tenéis la bondad de saludar en mí es la esperanza y la voluntad de su próxima realización. Tengamos confianza; la hora llega. Yo no soy sino un humilde soldado. Vosotros sois los espontáneos representantes de Francia. Lo que Francia

quiere, y que se os ha dicho hoy, mañana lo repetiréis vosotros, que será la victoria. Obra vuestra y obra de todos los franceses.» (Agencia Radio.)

M. Clemenceau felicita a las tropas americanas.—París, 4.—M. Clemenceau volvió el domingo del frente, donde había pasado el día.

El Presidente del Consejo ha tenido empeño en felicitar personalmente en su puesto a las tropas americanas, que acaban de rechazar brillantemente un fuerte golpe de mano enemigo.

El batallón que tomó parte en este combate fué revistado por M. Clemenceau.

En su presencia, el general en jefe del ejército entregó la cruz de Guerra a algunos de los oficiales y soldados que se distinguieron principalmente.

El fracaso de la tentativa enemiga ha sido mucho más sangriento de lo que indicaban las primeras noticias.

Resulta de las últimas informaciones recibidas que además de las pérdidas sufridas, los alemanes han dejado un gran número de cadáveres en las líneas americanas.

Después de visitar la ambulancia, el Presidente del Consejo fué a la primera posición para examinar el terreno que fué teatro de esta operación. En su entrevista con los generales, oficiales y soldados americanos, monsieur Clemenceau ha comprobado en todos ellos una confianza absoluta, que ha aumentado en su primer encuentro serio con el enemigo, sobre el cual han demostrado su superioridad. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Violento incendio.—Alumnos militares a Europa.—Rio Janeiro, 3.—El día 2 se declaró un violento incendio en un depósito de petróleo del ferrocarril Central, ocasionando perjuicios que importan varios millares de pesos. Dentro de pocos días embarcarán con destino a los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, los alumnos de las Escuelas Naval y Militar, que van con el propósito de obtener el título de pilotos aviadores para organizar después el Cuerpo de Aviación brasileño. (Agencia Radio.)

DE PAZ SEPARADA

Se cree que Rumania continuará la guerra. Estocolmo, 4.—Diamandur, ministro de Rumania, declara que el Rey de Rumania, que sigue siendo muy popular en el Reino, se inclina a creer que la decisión será favorable a la continuación de la guerra, antes que someterse a las desastrosas condiciones para el porvenir del país. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores británicos han bombardeado Ostende.—Londres, 4.—Comunica el Almirantazgo que se ha efectuado con éxito el ataque de bombardeo de nuestros aviones navales y de nuestros hidroplanos en Ostende.

Se lanzaron bombas desde una distancia de 150 a 300 pies de altura, y se observaron los blancos de nuestros objetivos.

Tres bombas cayeron sobre las baterías anti-aéreas.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (T. S. H.)

CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

Se ha repartido el programa provisional del Congreso nacional de Medicina, que tendrá lugar en Madrid.

La fecha del Congreso, que primitivamente se proyectó para abril, ha quedado fijada, por disposición del ministerio de Instrucción pública, para el mes de octubre próximo. La sesión inaugural tendrá lugar, bajo la presidencia de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el domingo 13 de octubre, en el teatro Real, y la sesión de clausura se verificará el día 18.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido una rebaja especial en el precio de los billetes para el viaje de los congresistas, y los ministerios de la Guerra, Marina y Gobernación han dictado reales órdenes autorizando al personal de Sanidad del Ejército, de la Armada y a los médicos dependientes de los diversos organismos de la Sanidad civil para que puedan venir a Madrid para concurrir al Congreso.

La lista de los congresistas inscritos, que figura en el programa publicado, pasa de mil, cuando aun faltan siete meses para la reunión del Congreso, y seguramente llegarán a 2.000 los que asistan a esta Asamblea.

Cuatro sabios extranjeros: Mme. Curie, Roux, Fauno y Wright, honrarán con su presencia el Congreso, y van siendo tales y tantos los temas anunciados, y promete ser tan interesante la Exposición de Medicina e Higiene que se celebre en el Palacio de Bellas Artes del Retiro, y las demostraciones clínicas y operatorias, que seguramente esas eminencias extranjeras se convencerán de los adelantos científicos de España.

Se ha dividido el Congreso en diez y siete secciones, no habiendo aspecto ó rama importante de las ciencias médicas que no tengan en ellas lugar. Recorriendo la lista de los temas oficiales, ponencias y comunicaciones presentadas ó anunciadas ya, se encuentran los nombres de las grandes figuras médicas, consolidadas por la fama; pero al lado de ellas, se ve surgir una juventud estudiosa. Estas grandes manifestaciones científicas, especie de paradas en que se moviliza la cultura y el saber de un pueblo, elevan provechosamente el nombre de los países en el concierto de la civilización, y es lisonjero ver que, cuando el mundo entero arde en guerra, cuando las actividades científicas parecen haberse puesto al servicio de la destrucción, es el rincón de nuestra España la que ofrece ese noble ejemplo de estudio y de trabajo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACION POLITICA

EL PRESIDENTE SE RETRAE

El jefe del Gobierno ha procurado en la mañana de hoy sustraerse de toda conversación con los repórteres, y a ese efecto dejó de acudir a su despacho en el ministerio de Estado.

Alrededor de las doce y media, cuando le esperaban en este departamento los periodistas que a diario hacen información cerca del marqués de Albuñeras, éste envió un aviso telefónico a su secretario D. Alonso Góngora para que manifestara a los periodistas que no le esperaran, porque habiéndose prolongado su permanencia en Palacio con motivo de la recepción del ministro de Suecia, desde el regio alcazar se proponía ir a hacer la visita de rúbrica a dicho embajador, y no le quedaba tiempo material para acudir a su despacho y recibirlos.

No tenía, además, nada nuevo que decirles, y si alguna pregunta tenían que hacerle, podían formularla más tarde en la Presidencia, a donde se trasladaría, a las cinco, para asistir al Consejo de ministros anunciado para esa hora.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias no acaban novedad.

Negó tuviese alcance político alguno la visita que ayer le hizo el Sr. Alcalá Zamora.

DE HACIENDA

El conde de Caralt ha encargado de su secretaria particular en el ministerio de Hacienda a D. Federico Bernades, ex vocal-secretario del Fomento del Trabajo Nacional, y al doctor D. Jaime Algarra, catedrático de Economía política y Hacienda pública de la Universidad de Barcelona, con el carácter de asesores técnicos.

EXPECTACION EXTRAORDINARIA

La ha habido durante toda la tarde en los círculos políticos, en donde la animación y concurrencia han sido grandes.

Dos temas han absorbido por completo la atención de todos, haciéndose respecto de los dos acalorados comentarios.

Uno lo ha constituido las revelaciones que acerca de los manejos que se atribuyen a la Embajada alemana en Madrid contiene El Sol en su edición de hoy.

El otro tenía naturalmente que ser la grave cuestión política que planteaba la actitud del ministro de la Guerra sustrayendo del conocimiento y aprobación del Parlamento sus reformas militares.

BUSCANDO UNA SOLUCION

Dejando de un lado el primer tema, no por que carezca de importancia, que la tiene por cierto en grado sumo, nos referimos al segundo.

Diremos con respecto a éste que, no ya entre liberales, sino entre conservadores y otros políticos de diferente matiz, discutiase con viveza, observándose que los más afectos al régimen se resistían a aceptar que hubiese en los momentos actuales personalidad política que aceptara la responsabilidad inmensa que representa el planteamiento de una nueva crisis, como consecuencia de problema de índole tan delicada.

Si no se encontraba solución que evitara esa crisis, el dilema era éste: ó una situación del Sr. Cierva, ó un Gobierno sin éste, presidido por el marqués de Albuñeras.

Ambas soluciones presentarían aspectos sobre los cuales se imponía meditar.

La tendencia, pues, de todos cuantos podrían colaborar en su servicio, no al Gobierno, sino al país, había de dirigirse enteramente a evitar que esa eventualidad llegase y que la crisis, por consiguiente, no se produjera.

Los trabajos en este sentido no se han interrumpido en las últimas cuarenta y ocho horas, poniendo cuantos a ellos se han entregado su buena voluntad, su patriotismo, su amor al mismo Ejército y a las Instituciones.

DOS CONFERENCIAS

Anoche mismo dábamos cuenta de una conferencia entre los ministros de la Guerra y de Marina.

Esa conferencia tuvo que ser interesante, y creemos que muy cordial y conciliadora, sirviendo, sin duda, de base a las impresiones que muy a última hora reinaban, dando como pactado un arreglo que evitara la crisis.

Con posterioridad a esa conferencia se celebró otra entre el ministro de Marina y su jefe político el conde de Romanones, prolongándose la permanencia en el domicilio de éste del Sr. Gimeno hasta las primeras horas de la madrugada.

ROMANONES, AUSENTE

Nada ha podido trasladarse de la segunda, porque el conde de Romanones, a quien, como nosotros, acudieron otros informadores políticos, no está en Madrid por haberse ausentado esta mañana, marchando a Robledo, en la provincia de Toledo, con el propósito de no regresar hasta mañana por la noche.

LAS COSAS HAN MEJORADO

Pero si sobre esa conferencia y las anteriores, que han sido interesantes, nada en concreto se ha exteriorizado, no por eso puede decirse que nada se sepa.

Por el contrario, cuando ya el Consejo estaba para reunirse, se hablaba entre personas al parecer bien enteradas, de que las cosas han mejorado en términos que se cree habrá solución conciliadora.

Hay, en efecto, un principio de transacción al cual han contribuido tanto el Presidente como el ministro de la Guerra, que puede cristalizar en el Gobierno, como se espera.

La solución gira alrededor de una fórmula que permita llevar a la «Gaceta» aquellas reformas que ya han tenido la sanción de la alta Cámara y el dictamen de la Comisión nombrada por el Congreso y dejar para la aprobación de las Cortes los créditos que las reformas exigen.

En el detalle podremos estar equivocados, pero en el fondo esa es la fórmula alrededor de la cual girará todo.

¿Volverá a haber Consejo inmediatamente para ultimar lo relativo al examen de todo

este asunto por no quedar terminado hoy? Es lo más probable.

EL CONDE DE SAGASTA

Ha regresado a Madrid el ex ministro conde de Sagasta.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

CUARTO

Cogida del banderillero David.

El banderillero David es cogido al tirar un capotazo, resultando con un puntazo en el pecho.

Cogida de Zarco.

Zarco muletea movido y desconfiado. Da cuatro pinchazos y un estocada caída, saliendo cogido.

Sufre un puntazo en la pierna derecha y varetazos en la región dorsal.

QUINTO

Gavira hace una faena valiente y vistosa, y larga un estocazo bueno. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Gavira trastea con inseguridad, dando dos estocadas defectuosas.

La florida de Montes.

El valiente diestro Mariano Montes sufre una herida de diez centímetros de profundidad en el muslo izquierdo y contusiones.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 3.—Se celebra la corrida con buena entrada.

PRIMERO

Reyes pasa valiente, dejando un pinchazo y una estocada desprendida.

SEGUNDO

Pepete muletea movido y da dos pinchazos y una estocada caída.

TERCERO

Facultades, ignorante, se porta mal hiriendo. Recibe un aviso. (Pitos.)

CUARTO

Reyes escucha palmas toreando de capa. Hace una faena vistosa. Da un pinchazo. Se desconfia, y sufre varios achuchones. (Un aviso.) Descabelló al tercer intento.

QUINTO

Cogida de «Facultades».

Facultades es cogido al torrear por verónicas, resultando con un varetazo en el pecho, que le impide continuar la lidia.

Pepete muletea valiente; da dos pinchazos, una estocada y descabelló.

SEXTO

Cogida de un banderillero.

Al entrar en un burladero un banderillero es cogido, resultando herido en una pierna.

Reyes da un pinchazo y una estocada caída, saliendo derribado é ileso.

Es otro «Facultades».

Sevilla, 3.—Varios aficionados desean hacer constar que el novillero que ha actuado hoy en la Plaza Antigua de Barcelona con el apodo de Facultades, no es el popular torero sevillano, matador de novillos, Francisco Peralta, que tiene acreditada en los carteles el mismo sobrenombre de Facultades, y que precisamente se encontraba hoy en Sevilla.

En Guadalajara

Guadalajara, 3.—Se celebra la corrida organizada por Saleri a beneficio de la Cruz Roja y Tienda de Asilo.

La plaza está llena. Se lidia ganado de Veragua.

PRIMERO

Jabonero. Saleri torca valiente. Toma el toro cuatro varas.

Saleri coloca tres pares superiores.

Hace una faena valiente, y deja una estocada corta, que mata. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

Jabonero claro. Saleri verolquea superiormente.

El jabonero toma cinco varas.

Los hermanos Saleri hacen quites superiores.

Saleri banderillea bien, colocando tres pares superiores.

Brinda al diputado Sr. Pérez Pardo, y hace una faena buena, para un pinchazo algo caído y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

TERCERO

Cárdeno. Toma cinco varas por tres caídas. Saleri hace quites notables y de valiente. Vuelve a parear, y deja dos superiores, cerrando el tercio un peón.

Brinda desde el centro de la plaza, y hace una faena superior para una estocada y un descabello.

CUARTO

Cárdeno claro; mogón del derecho.

El hermano de Saleri es el encargado de la lidia.

Banderillea superiormente los dos hermanos, oyendo ovaciones.

Luego Saleri III hace una faena breve para un pinchazo y una buena algo corta.

Saleri ha sido muy elogiado por su rasgo, toreando gratis.

Los toros mataron siete caballos.

NOTICIAS GENERALES

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo.

Continuará la discusión del tema del doctor Franco Martínez acerca de «Las subsistencias en sus aspectos económico e higiénico». Tiene pedida la palabra la Srta. Díaz Rabaneda.

El doctor Vázquez Lefort presentará una moción sobre «Algunos aspectos de la protección y defensa de la infancia».

La minoría del partido republicano presenta candidato en las elecciones de senadores por Madrid al diputado provincial D. Toribio Fernández Morales, que por espacio de veinte años viene representando a la provincia por el distrito Madrid-Getafe.

Para festejar al maestro Serrano por el resonante éxito de La canción del olvido, sus íntimos organizan un banquete de carácter

popular, que habrá de celebrarse muy en breve.

También los admiradores de la bellísima tiple Rosario Leonis preparan una fiesta análoga como homenaje de simpatía a la creadora de la canción española de El niño judío. Oportunamente se dará la fecha y el lugar de ambos banquetes.

En el rápido de la Coruña ha llegado hoy D. José Sánchez Amido, diputado electo por Betanzos.

En su finca de Las Mesas (Cuenca) ha fallecido doña Esperanza Angulo, viuda del coronel de Ingenieros D. Máximo Alvarez Arenas.

A sus hijos, D. Juan y D. Manuel, enviamos nuestro más sentido pésame.

Nuestro ilustre compañero en la Prensa don Baldomero Argente, actual subsecretario de Gracia y Justicia, sufre una desgracia de familia.

Su madre política, la respetable señora doña Elena Roberts y Prendergast, viuda de Aldama, ha fallecido a las once y media de la mañana de hoy.

Dama de grandes virtudes, gozaba de general estimación y su muerte habrá de ser muy sentida.

A nuestro querido amigo y compañero el señor Argente y a toda su distinguida familia enviamos nuestro pésame.

Si sientes que te duele alguna muela no le culpes a nadie que te dueña. El único culpable eres tú sólo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver de la distinguida dama doña Elisa Sánchez Campomanes, viuda de G. de Candamo, madre de nuestro querido amigo el brillante escritor D. Bernardo, a la Sacramental de San Lorenzo.

El acto, que resultó una sentida manifestación de duelo, fué presidido por los señores D. Manuel A. Coipel, D. Eustaquio Peláez Alvarez de la Concha, D. Ramón Bles, D. Ignacio S. Campomanes, reverendo padre Vicente Heredia y D. Bernardo G. de Candamo.

Entre los numerosos concurrentes figuraban los Sres. Alvarez (D. Antonio), doctor Oscar Piñeru, Dauder, Alvaro de Albornoz, Cañedo, Cuervo, P. Marcos, Garci González, Patec, Martínez Cuevas, Sánchez Herrero, San Juan, Estévez, Chabaud, Polletán, M. des, Roda, Díaz Ordóñez (D. A. y D. T.), Blanco (D. Rufino), Quintana, Royo Villanova, Blanco (D. Ramón), Pérez Bojart, Valdés, Belmás, Gallego, Dubois, Pujol, Llorente, Herraz, Piñerna, Blanco Parrondo, Abelleira, Sáiz, Arrojo, Dávila y otros muchos que no recordamos.

A nuestro amigo el Sr. Candamo y a su distinguida familia reiteramos el más sentido pésame.

La Sociedad Española de Especialistas del Pecho celebrará sesión científica el martes 5 del actual, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, con los temas siguientes: Doctor García Triviño: «La auscultación en el diagnóstico precoz de la tuberculosis».

Continuará la discusión de los temas pendientes, teniendo pedida la palabra varios señores académicos.

Ha fallecido en Madrid la caritativa dama doña Aurora de Mendieta y Lallave, viuda de Quintana, persona muy estimada en sociedad.

A su distinguida familia, y especialmente a su sobrina la señorita Carmen de la Rica, enviamos nuestro pésame.

Ultima hora

La carga del «Villarreal».

Cádiz, 4.—El vapor Villarreal, de la Compañía Transmediterránea, a quien un submarino obligó a tirar parte de su carga, había salido de Cádiz el 24 de febrero para Casablanca y Tenerife.

La parte de carga que el submarino le obligó a tirar, por destinada a Casablanca, había sido consignada por un comerciante de Cádiz.

Dos desgracias.

Valencia, 4.—En el paso a nivel de la calle de Ruzafa, un tren arrolló a un muchacho de quince años que intentó cruzar la vía, dejándole muerto en el acto.

—El tren de Moneada arrolló a un niño de seis años, destruyéndole completamente.

A Madrid.

En el correo de Madrid marchará esta noche a la corte una Comisión del regimiento de Caballería Victoria Eugenia, encargada de entregar a S. M. la Reina la orden de la plaza en que se la nombra coronela honoraria del regimiento.

El conflicto de la carne.

Zaragoza, 4.—Continúa sin resolverse el conflicto de la carne.

Hoy se han sacrificado corderos, aumentando la matanza de éstos, de vacas y de cerdos. Los expendedores de carnes han vuelto a solicitar del gobernador que les permita vender la carne al precio de 4,20 para el cordero.

El gobernador no ha accedido a su pretensión, exigiéndoles presenten prueba documental de las causas que justifican la elevación del precio para la carne de cordero.

La huelga de panaderos.

Una Comisión de la Federación Obrera ha visitado al gobernador para manifestarle que continúan las gestiones para solucionar la huelga de panaderos, habiéndose redactado unas bases en las que se establecen diferentes en la jornada de trabajo, según la capacidad de los hornos.

El mercado.

El mercado de trigo está paralizado.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'Carpas provisionales 5%', 'Emisión de 1917', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Valores industriales', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', and 'Cambios'.

FOOT-BALL

El Madrid, campeón de la Región Centro. Con la victoria que obtuvo ayer el Madrid (uno a cero) en el partido jugado con el Racing, queda proclamado campeón de la Región Centro en la actual temporada.

CONFERENCIAS

Real Sociedad Gimnástica Española. El próximo miércoles, 6 de marzo, a las siete y media de la noche, el Ilmo. Sr. Don Eleuterio Mazorra, catedrático de Lengua griega de la Universidad Central, disertará sobre «La educación de la antigua Grecia, considerada principalmente desde el punto de vista corporal».

TOROS Y TOREEROS

El público que asiste a las novilladas está más propicio siempre al aplauso que a la censura, y muestra una benignidad grande no sólo con los matadores, sino con el ganadero. No crítico que se aplauda a los principiantes, que la cuesta del toro es áspera y abrupta, y de pecar por algo, más vale que sea por exceso; pero, por regla general, sufre una equivocación con los aplausos—a veces muy tridas ovaciones—que dedica a los cornúpetos, y por ende a la divisa, cuando se llevan al toro muerto las mullitas.

La mayoría de las veces no se aprecia mas que lo que hace la res en su pelea de varas, y para nada consideran la bravura y nobleza que tienen en los otros dos tercios. ¡Qué importa el empuje de los dos primeros puyazos, matando dos caballos con inaudita fiereza, si luego en banderillas y muerte no pueden con el rabo, o mostrándose broncos, marrados, á más del agotamiento de la bravura, impidiendo hacer á los toreros faenas lucidas!

Los toros de Veragua tienen un primer momento precioso. Su salida del toril, rematando en tablas y destrozando el primer caballo que se les pone delante, es verdaderamente bonita; pero pasados los dos primeros ó tres puyazos, ya no puede el animal con el rabo. Esto suele ser regla general. Así es que en el tercio de banderillas y en el de muerte se convierten en marmolillos, con los que nada puede el torero encargado de su lidia. Nada me extraña que no sean del completo agrado de muchos toreros, porque además de que poco, muy poco, se pueden hacer con ellos, suelen á veces, á fuerza de desafiarlos con la muleta, dar imprevistas arrancadas, en que todo lo arrollan.

Otras castas, como las de Murube, Santa Coloma, Sallillo, si bien no tienen ese empuje tan grande al principio, conservan hasta el final la bravura y nobleza, y por sus facultades le convienen al diestro, porque con estos toros es más probable el lucimiento. El público no suele apreciar la faena que hacen los cornúpetos mas que por su pelea en varas, cosa que es una completa equivocación, porque el que es bravo de verdad, hasta última hora debe embestir. Los toros de estas castas mueren generalmente en los medios de la plaza, sin mostrar á última hora, como los de otra sangre, una exagerada defensiva en las tablas. Con toros de estas últimas ganaderías, y con las vacadas que de ellas proceden, han alcanzado los toreros de mayor cartel el número más crecido de éxitos. No hace muchos días me ocupaba yo en estas columnas de una vacada, procedente de la de Murube, con la cual ha conseguido Joséllito cortar nueve orejas de siete cornúpetos que mató.

En la última novillada, un toro, el quinto, que correspondió á Rodalito, fué de esos que los toreros quieren para armar un alboroto. Noble, pastueño, siguiendo siempre con verdadera nobleza á la muleta, era, por las condiciones que demostró en los tres tercios, un gran toro de plaza. A este cornúpeto no le aplaudió el público que asistió á la novillada; en cambio, con los dos primeros se rompió las manos cuando se los llevaban las mullas, y eso que no pudieron ser más broncos ni más ilidables en su trance final.

Ahora se ha puesto de moda ovacionar al cornúpeto en su arrastre, sin reparar mas que en lo que hace con los picadores, y el noventa y nueve por ciento son aplausidos injustamente. Buena prueba de lo que digo es que en muchos concursos la Comisión nombrada para dictaminar no ha concedido el premio á varios toros, que siendo muy buenos con los caballos, no han llegado al final nobles y suaves. ¡Por algo quieren los toreros las reses de las vacadas nombradas últimamente, por algo también gozan del favor de las empresas importantes y son preferidos de muchos aficionados!

Al público hay que ir haciéndole ver los errores, para que no los fomente y sancione con su aplauso, único modo de ir regenerando la fiesta nacional, que por causas como ésta va perdiendo esplendor.

El toro con cinco años, con poder, bien presentado—sin necesidad de que sea un elegante,—bravo y toreable en todos los tercios. Conseguido esto, los toreros que sepan su profesión podrán hacer grandes faenas, y poco á poco irán desapareciendo esas analogías que hoy tiene el arte taurino con los títeres y piruetas. De lo cual tenemos la culpa casi todos, y más que nadie los que aplauden sin saber lo que aplauden á cornúpetos que no son verdaderos toros de lidia.

Los conocidos aficionados D. Francisco Villegas y D. Manuel Acedo se han quejado con la explotación de las plazas del Puerto de Santa María y Jerez de la Frontera, y están en negociaciones con la de Sanlúcar de Barrameda.

Para la feria de Jerez ya está ultimado el cartel. Se celebrará una novillada el 28 de abril, y al día siguiente Joséllito y Belmonte despacharán seis toros de una ganadería andaluza.

Para la plaza del Puerto de Santa María se está aún en período de organización y se gestionan los contratos de algunos matadores de toros.

Joselito y Belmonte torrearán el día 1.º de septiembre seis toros de una ganadería que aún no está decidido.

P. ALVAREZ

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Precauciones.—Lisboa, 3.—La Policía ha procedido á registros domiciliarios en algunos barrios de Lisboa. Se han recogido bastantes armas de todas clases. El Presidente Paes ha accedido á visitar la ciudad de Santarém, donde se le prepara una gran recepción para mañana. El Gobierno ha tomado medidas energicas para el caso de que los elementos democráticos pretendan alterar el orden público. (Agencia Radio.)

En la Asociación Galaica.—Lisboa, 4.—El Sr. Padilla, ministro de España, acompañado del cónsul D. José Cubas, ha visitado por primera vez la Asociación Galaica, en donde se celebró una sesión solemne.

El presidente, Sr. Fernández Rodríguez, dió al ministro las gracias por su visita, manifestándole que la colonia apoyará sus iniciativas.

Audieron numerosas señoras y sirvióse una copa de champagne, con brindis en honor de España y Portugal.

El ministro Sr. Padilla, interpretando los deseos de los socios, envió al Rey un telegrama. (Agencia Radio.)

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

EL CARTEL PARA EL DIA 5

- REAL.—9 (función extraordinaria á beneficio de los Reales Sanaforinos Antituberculosos), Obertura de Tannhauser. El secreto de Susana y Los payasos. PRINCESA.—8 (especial á precios especiales), Locura de amor. ESPAÑOL.—10 (popular), La Neña. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—10 (función popular), El veruigo de Sevilla. LARA.—5,20 (doble popular), Pipiola (tres actos) y Emilia Benito.—6,45 (doble especial), Pipiola (tres actos), y fin de fiesta Emilia Benito. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), Colonia veraniega.—10,15, El hombre de la montaña. GERMANES.—6,15, Los melicánicos de París.—10,15, La Corri del terror (reestreno). ZARZUELA.—6,15, Noche de Reyes y Moros y cristianos (reestreno)—10,15, Noche de Reyes y La canción del olvido (enorme éxito). APOLO.—6,15 (doble), La manita zamorana y El Príncipe bohemio.—10,20 (doble), El niño juízo (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble), Princesitas del dólar.—10,30 (doble), La araña azul y La Padova. PRICE.—6 (semifinal), Los señores de la Reina.—7,15 (semifinal) La maquerona.—10,15 (sección doble), La macarena y La suerte loca. ESLAVA.—6,30, A campo traviesa.—10,30, Amor á oscuras y Jesús, María y José.

AVISOS UTILES

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y desampenados. SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten á empeño colchones. CENTRAL.—Sala de Ventas, Descalzas, 2.—En los días 5 al 11 del mes actual, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en junio de 1917. BOLETIN DE VENTAS, á 5 céntos. SELLOS DE AHORRO.—Se expenden á 10, 25 y 50 céntimos y á 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desampenados y renovaciones de alhajas y ropas.

- COMICO.—6,30, Las hijas de España y Los buenos ámas.—10,15, ¡Bébe usted señoras! y La emastilla (dos actos) (reestreno). NOVEDADES.—(Día de moda)—6, El monigollo.—7,15, A orillas del Ebro.—9,15, El Buen Ladrón.—10,15, Los motivos de los alcañones (beneficio de sus autores, con la 10ª representación)—11,45, The soul á sol. MARTIN.—5,30, Madrid á oscuras.—7, El contrabando.—9, El monigollo.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, La fiesta de la algarra. COISELO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Cero y van cuatro.—6,30, La Dolores (especial).—9,30, Películas.—10,30, Magdalena la mujer adúltera (especial). BARBIBRI.—(Compañía García Ortega).—9,30, Los dos pilletes (éxito grandioso)—Butaca, 0,75.—General, 0,40. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine-matográfico y variedades.—Gran éxito del notable Trio Mexicano (bolas) y de la incomparable estrella Analia de Isaura. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Peña y Pili contra Angeles y Ascensión.—A las 9,45 de la noche, Partido á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Garmen y Joaquina contra Mercedes y María Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Aurora de Mendieta y Lallave VIUDA DE LA QUINTANA HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MARZO DE 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su sobrina, la señorita Carmen de la Rica y de Yermo; sus testamentarios, D. Juan Pérez y Picaza y D. José de la Rica y Agero, demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 5 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del General Castaños, 11, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUBERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO Gran premio del Ayuntamiento de Madrid. Sobre un recorrido de 60 kilómetros, se ha disputado el Gran premio del Ayuntamiento de Madrid, organizado por la Unión Velocipédica Española. De los 15 inscritos se pusieron en línea 14, habiéndose clasificado los siguientes: 1.º José Manchón, en 2 h. 10 m. 45 s. 2.º Ricardo Martín, en 2 h. 10 m. 46 s. 3.º Miguel García, en 2 h. 10 m. 48 s. 4.º Damián Fernández, en 2 h. 10 m. 59 s. 5.º Ramón Valentín, en 2 h. 11 m. 6.º Guillermo Antón, en 2 h. 14 m. 4 s. 7.º Rodolfo Martín, en 2 h. 15 m. 56 s. 8.º Tomás Fuentes, en 2 h. 16 m. 21 s. 9.º Ramón Adarraga, en 2 h. 20 m. 18 s. 10.º José Segura, en 2 h. 27 m. 6 s. 2/5 s.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 4,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00. TRIMESTRE, SEMESTRE, AÑO. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 82. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 803

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, limpiacristales para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 46, esquina á la plaza del Angel. MADRID. ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas. SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 61, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SUBASTA El jueves, día 7, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la GALERÍA GENERAL DE ARTES, Plaza de San Sebastián, número 8, principales. Deseo señorita ostentada en Droga blanca para regalar dicho negocio. Dirigirse á la Agencia Colomina, Fuencarral, 13, brida núm. 7. La Central Asociadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO SEBASTIAN BARRERO SACRISTAN Fernando VI, 3.

**XXVIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR**

D. FRANCISCO DE LAS RIVAS Y URTIAGA

MARQUES DE MUDELA

DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA,
EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890

R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

**EL JARABE
Y LA PASTA
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
DE LAGASSE**

combaten victoriosamente:
**RESFRIADOS,
TOS,
GRIPPE,
BRONQUITIS,
RONQUERAS,
DOLORES
de GARGANTA.**

En todas Farmacias

Dispepsia, Gastralgia,
con el
ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreiro.

EL SEÑOR

DON FRANCISCO AMIGO GONZALEZ

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

Ha fallecido el día 4 de marzo de 1918
A LOS SESENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Filomena Rodríguez Urrutia; su hija, doña Carmen; hijo político, D. Antonio García Rodríguez; nietos, Carmen, Concha, Antonio y Mercedes; hermanos (ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Puerta del Sol, 13, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

(11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE
LOS CHOCOLATES Y DULCES

Maffas López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entreiro.
S. A. LA VASCONGADA

**SIERRA
CINTA**

Calidad superior

Grandes existencias de todas medidas y formas de diente

Menna Claramunt
Telf. 481. Apartado 7
SABADELL
Barcelona

Arreglo motores Cabestreros 5

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Crédito Español de Automovilismo
MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á los señores Accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 20 del actual, á las once de la mañana, con objeto de deliberar acerca de la Memoria expresiva de la situación de la Sociedad, examinar y aprobar en su caso el balance y cuentas, y resolver sobre las proposiciones que presenten el Consejo y los señores Accionistas, con sujeción á las disposiciones estatutarias.

Madrid, 2 de marzo de 1918.—El Consejero-Secretario, A. Lopez Sánchez.

CAMAS DORADAS La Casa vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es acreditada en Madrid. Píntelos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5. tabeja, 34.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

EL SEÑOR

D. José Molero y Hernández

FALLECIO
EL DIA 23 DE FEBRERO DE 1918
A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Francisco Molero Bermejo; hija política, doña Marcelina Pajares Villalpando; sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia del Santo Cristo de la Salud (Atocha, 58) y el día 6 en la parroquia de San José serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

**Sociedad Anónima
"Talleres de Guernica"**
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO
Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestanadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES
DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 6** el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor: Pérez Martín y C^a, Martín y Durán. MADRID

MADRES DE FAMILIA,
VUESTROS hijos al salir para la escuela,
VUESTRO marido cuando va á sus quehaceres,
VUESTROS ancianos padres al salir á paseo,

dadles unas cuantas
PASTILLAS VALDA
encargándoles que las tomen á menudo.

Con ellas no hay que temer ni al frío,
ni á la humedad, ni al polvo, ni á los microbios, ni al contagio.

Con ellas evitarán (en caso necesario) curaran los Constipados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc., etc.

**PERO SOBRE TODO, TENED GRAN CUIDADO DE
no comprar más que
Las PASTILLAS VALDA VERDADERAS**

que son solo las que se venden **EN CAJAS** de á Ptas. 1.50
con el nombre **VALDA** en la tapa.

**LA
MALA REAL INGLESA**

Vapores correo de **ESPAÑA y PORTUGAL**
á **BRAZIL y RIO DE LA PLATA**

Salidas para las **INDIAS OCCIDENTALES**
MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A
CORUNA—Rubine é hijos
VILLAGARCIA—E. Durán
VIGO—Estanislao Durán
OPORTO—Tait. 8. C.
LISBOA—James Rawes 8. C.
CADIZ—Mac Andrews y C.
BARCELONA } Mac Andrews y C.
ALMERIA }

MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

**5 CENTIMOS
por
PALABRA**

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio — pagará —
0,10 centimos
por impreso —
al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Salón de caoba, espejo, piano, mesa despacho, sillas, figuras adornos, etc. San Bernardo, 3, portería.

Almoneda, todos los muebles, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entreiro.

ALQUILERES

Alquilanse dos habitaciones. Calle Cebada, 3, entreiro.

COMPRAS Y VENTAS

Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas á plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Sastrería Riza, plazo un año. Corredora, 46. Unica casa.

Gramófonos, discos barata. Calatrava, 9.

Pago bien mobiliarios, colchones, almohadas, cajas caudales. Cervantes, 32, pral.

Mantones Manila, bordados, lisos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 8.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Gran ocasión. Arpa «Erard». Veguillas, Clavel, 13.

Máquinas escribir todas marcas. Alquilan, plazos. Reparaciones, accesorios. La mayor importadora. Varias sucursales en España. Enseñanza completa. Mecanografía en todos los sistemas. Casa Bar-Loock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

FILATELIA

El miércoles subastamos Nos. al-Ba, N. Brunswick, N. Caletonia, N. Esecia y N. Galea. Bolsa Filatélica, Peligros, 6. Teléfono M. 4.145.

OFERAS Y DEMANDAS

Sastrería Barlopedro. Crédito ocho meses. Montera, 3. Unico.

Trabajo. Sueldo semanal pagado á destajo, confeccionando en casa, postales caricaturas iluminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedir catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal». Ferraz, 13 y 15, Madrid. Telf. J. 348. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

Vainicas 5 centimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Foo. Relatores, 24.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Corredores admite acreditada Sociedad de seguros enfermedades, pagando crecidas comisiones. Escribid: Agencia, calle San Agustín, 18.

Copias á máquina 4000 más barato que casa alguna. Probad. Casa Bar-Loock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

Capital necesario para negocio importante seguro, en negocio capitalista. Apartado 613. Madrid.

Empleado con garantía en Ebro para administrar fincas ó cobranza. Razón: González de Córdoba, 7, tercero izquierda.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentas cincoenta mensuales. Garantizo operación. Informes gratis. Señor Gamero. Huertas, 42. — Horas: once y seis.

TRASPASOS

Traspaso perfumaria con 6 años generos. Fuencarral, 42.

Traspaso taberna urgente por ausencia. Razón: Fontanar. 37. Sr. Perera. Dosa á del.